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1 PËRMBLEDHJE E PËRGJIT HSHME  

Me shpalljen e pavarësisë në shkurt të vitit 2008 dhe me sigurimin e njohjeve nga shumica e 

shteteve të rajonit Kosova ngriti statusin edhe legjitimitetin e saj në rajon. Si rezultat, Kosova 

arriti që të veproj dhe bashkërendoj aktivitetet e saja ekonomike dhe politike në përgjithësi me 

shtete tjera të rajonit si e barabartë së paku me ato shtete që e njohën statusin e saj si të pavarur. 

Siç do të diskutohet më poshtë, përpos që është shteti më i ri në rajon, Kosova është edhe njëri 

nga shtetet më të vogla si për nga madhësia ashtu edhe nga ndikimi i saj ekonomik në rajon. 

Madhësia ekonomike e Kosovës nuk përbën më shumë se 0.43% të ekonomisë së përgjithshme 

të rajonit, apo thënë ndryshe ajo përbën më pak se 1/20 e saj. Kjo më shumë për shkak të 

mungesës së zhvillimit të brendshëm ekonomik, gjegjësisht mungesës së sektorit të prodhimit 

dhe industrisë, që nuk arrin as për së afërmi ta ngopë as konsumin e brendshëm, i cili mbulohet 

kryesisht nga importet të cilat për shkak që rrisin deficitin tregtar (që ka arritur në më shumë se 

2.2 miliard Euro apo rreth 45% të madhësisë ekonomike) ajo ndikon edhe në zvogëlimin e 

Prodhimit të Brendshëm Bruto (PBB)1. Kjo ndikon që Kosova të jetë jo vetëm një ekonomi 

shumë e vogël, por edhe një ekonomi e cila nuk merr pjesë me prodhim në këtë rajon por 

kryesisht konsumon nga ai. Në disa raste Kosova shërben edhe si vend transit i tregtisë mes 

vendeve tjera të rajonit.   

Analizmi i marrëdhënieve ekonomike dhe tregtare të Kosovës në kontekst rajonal2 është vetëm 

fusha e parë nga pesë sosh i një studimi më të gjerë që KIPRED është duke e bërë në lidhje me 

marrëdhëniet e Kosovës me shtetet e rajonit në gjithësej 5 fusha: (1) analizmi i marrëdhënieve 

ekonomike dhe tregtare të Kosovës me rajonin (çka përbën ky raport); (2) analizimi i 

marrëdhënieve politike të Kosovës me rajonin; (3) analizimi i marrëdhënieve në sektorin e 

sigurisë të Kosovës me rajonin; (4) analizimi i marrëdhënieve ndëretnike të Kosovës me rajonin; 

dhe (5) anëtarësimi i Kosovës në organizata dhe forume rajonale. Kështu që, ky studim do të 

merret vet±m me ±shtjen e par±, nd±rsa k±saj gradualisht do tõi shtohen edhe 4 tjerat dhe n± 

fund të gjitha do të ngërthehen në një studim të vetëm i cili do të përfundoj në fund të vitit 2014. 

Si i tillë, ky studim do të paraqesë një fotografi të qartë të pozicionimit të Kosovës karshi rajonit 

në këto 5 fusha dhe si i tillë mund të shërbejë edhe për hartimin e një strategjie për fuqizimin e 

këtij pozicionimi dhe avancimin e Kosovës në marrëdhëniet e saj me shtetet e rajonit. Ky studim, 

si periudhë bazë ka vitin 2008 e deri më sot, pra prej kur Kosova iu bashkëngjitet shumicës së 

vendeve të rajonit dhe të botës si shtet i pavarur. 

Përpos sfidave të saja ekonomike dhe tregtare karshi rajonit, këto sfida bëhen edhe më të rënda 

për shkak se në rajon ka 5 shtete të cilat nuk e kanë njohur Kosovën si të pavarur (Serbia, BeH, 

Rumania, Greqia, dhe Moldavia)3, dhe si rezultat kanë ashpërsuar qasjen e Kosovës në tregjet e 

këtyre vendeve të cilat përbëjnë (rreth 32% të popullsisë së rajonit dhe 33.44% të ekonomisë së 

saj, apo thënë ndryshe këto vende së bashku përbëjnë një ekonomi rreth 3 herë më të madhe se 

                                                           
1
 Vlera monetare e të gjitha mallrave të gatshme dhe shërbimeve të prodhuara brenda një vendi në një periudhë të caktuar, edhe 

pse PBB zakonisht llogaritet në baza vjetore. Ajo përfshin të gjithë konsumin privat dhe publik, shpenzimet qeveritare, investimet 
dhe eksportet, minus importet. 
2 òRajonió si e trajton ky studim p±rb±n Kosov±n dhe 12 shtete tjera: Shqip±ria, Maqedonia, Serbia, Mali i Zi, Bosnja e 
Hercegovina (BeH), Kroacia, Bullgaria, Rumania, Greqia, Sllovenia, Turqia, dhe Moldavia. 
3 Nga 5 shtetet e rajonit që nuk e njohin Kosovën si shtet të pavarur, prej tyre 3 janë anëtar të CEFTA-së: Serbia, BeH, dhe 
Moldavia, ndërsa dy tjerë janë anëtar të BE-së në rajon, gjegjësisht Rumania dhe Greqia. 
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Fig 1.a: Rrjedha e përgjithshme tregtare e Kosovës sipas vëllimit

asaj të CEFTA-së në përgjithësi). Kështu që, siç edhe do të diskutohet në këtë raport, 

marrëdhëniet e cunguara politike të këtyre shteteve të rajonit që nuk e kanë njohur Kosovën (të 

cilave nga tani e tutje do tõi referohemi si òshtete jo-njoh±seó karshi Kosovës kanë rezultuar edhe 

në prishjen e marrëdhënieve të tyre ekonomike e tregtare me Kosovën. Edhe pse shtetet jo-

njohëse kryesisht kanë pasur qasje pothuajse bllokuese ndaj Kosovës, sidomos në aspektin 

ekonomik e tregtar, Kosova përkundrazi nuk ka aplikuar ndonjë masë mbrojtëse apo edhe 

ndonjë pengesë në qasjen e këtyre shteteve në tregun e Kosovës. 

Më poshtë janë të përmbledhura disa nga gjetjet e këtij studimi ku mund të kuptohet edhe 

pozicionimi i Kosovës karshi rajonit dhe blloqeve në të, por edhe marrëdhëniet e Kosovës me 

shtete të ndryshme në këto blloqe dhe në rajon në përgjithësi, si dhe analizimin e disa politikave 

dhe vendimeve që janë marrë në këtë drejtim: 

Ekonomia 

¶ Në vitin 2009, si rezultat i krizës ekonomike i gjithë rajoni ka shënuar rënie ekonomike 

prej -3.74% përpos Shqipërisë dhe Kosovës të cilat kanë pasur rritje pozitive në këtë vit. 

Kjo edhe më tej tregon se këto vende, e sidomos Kosova janë shumë më pak të 

integruara me vendet e tjera, sidomos me ato që u prekën nga kriza, e që janë ato 

perëndimoret.  

¶ Edhe pse për nga niveli i ngritjes 

ekonomike për këto 5 vite Kosova 

radhitet e para me një mesatare vjetore 

prej 4.50%, inflacioni4 i saj ishte i lartë. 

Kosova radhitet e katërta nga të gjitha 

shtetet e rajonit për nivelin e inflacionit 

i cili brenda kësaj periudhe ishte 

mesatarisht  5.22% në vit; 

¶ Asnjëra nga shtete e rajonit, duke i 

përfshirë edhe ato të BE-së dhe 

Kroacia e cila është në prag të hyrjes 

në BE dhe Eurozonë, nuk e plotësojnë 

minimumin e standardit të inflacionit 

të përcaktuar për Eurozonë, gjegjësisht 

BE, i cili ishte 1.53% për vitin 2012. 

¶ Të gjitha shtetet e rajonit, përpos Malit të Zi, shënojnë deficit buxhetor, ku Kosova 

tejkalon për pak mesataren e rajonit, gjegjësisht edhe atë të lejuar sipas standardeve të 

Eurozonës, gjegjësisht BE-së; 

¶ Marrë në përgjithësi, të gjitha shtetet e rajonit  kanë shënuar rritje në atmosferën e të bërit 

biznes, ndërsa Kosova vazhdon të jetë e fundit. 

Tregtia 

                                                           
4
 Rritja e përgjithshme e çmimeve dhe rënia në vlerën blerëse të parave 
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Fig 1b: Rrjedha e importit në Kosovë sipas vëllimit

¶ Gjatë periudhës 5 vjeçare (2008-2012) Kosova gradualisht dhe për një nuancë është 

integruar më shumë me vendet jashtë këtij rajoni. Përderisa në vitin 2008 tregtia me 

rajonin përbënte 53.57% të tregtisë së përgjithshme të Kosovës, në vitin 2012 ajo u tkurr 

në 50.41%. Kjo do të thotë se tregtia me vendet jashtë rajonit që në vitin 2008 përbënte 

46.43% të tregtisë së përgjithshme të Kosovës, në vitin 2012 ajo përbënte  49.59%. Pra 

përfaqësimi i vendeve jashtë këtij rajoni në portfolion e përgjithshme tregtare të Kosovës 

është rritur për 3%. 

¶ Integrimi i tregtisë me vendet jashtë rajonit megjithatë është bërë vetëm në favor të 

importit nga këto vende në Kosovë, e jo dhe aq në favor të eksportit nga Kosova në 

vendet jashtë rajonit. Prandaj, sa i përket integrimit me vendet jashtë këtij rajoni, është 

importi i vendeve jashtë rajonit që  ka rritë pjesëmarrjen e tyre në portfolion tregtare të 

Kosovës, ndërsa është eksporti në vendet brenda rajonit që  ka rritë pjesëmarrjen e tyre 

në portfolion tregtare të Kosovës. 

¶ Përgjatë kësaj periudhe 5 vjeçare 

eksporti i Kosovës është 

integruar më së shumti me 

vendet fqinje5 , ku nga 27.62% 

me çka merrnin pjesë këto vende 

në portfolion e eksportit të 

Kosovës në vitin 2008, 

pjesëmarrja e tyre u rrit në 

36.23% në vitin 2012 ð pra 

mund të thuhet se eksporti i 

Kosovës është integruar për 

rreth 9% më shumë me vendet 

fqinje në llogari të çintegrimit me 

vendet tjera. Ky integrim i 

eksportit të Kosovës me vendet fqinje më së shumti ka ndodhur për shkak të rritjes së 

përfaqësimit të Shqipërisë në këtë portfolio (nga 10.64% në vitin 2008 në 14.94% në vitin 

2012) dhe Malit të Zi (nga 1.90% në vitin 2008 në 6.19% në vitin 2012). Nëse kësaj ia 

shtojmë faktin që fqinjët e Kosovës përbëjnë vetëm 4.42% të fuqisë së përgjithshme 

ekonomike të rajonit, mbetet pak potencial për Kosovën që ta zhvilloj e zgjeroj 

eksportin.  

¶ Ndërsa edhe integrimi i eksporteve të Kosovës në tregun më të gjerë të CEFTA-së6 është 

rritur nga 31.01% në vitin 2008 në 37.78% në vitin 2012. Megjithatë kjo ka ndodhë më 

shumë për shkak të rritjes së përfaqësimit të vendeve fqinje në portfolion e eksportit të 

Kosovës, se sa ndonjë rritjeje të ndonjë vendi tjetër të CEFTA-së. Edhe CEFTA si e tillë 

përbën një treg relativisht të lirë për shkëmbimin e mallrave, potenciali që ajo ka për të 

absorbuar mallra nga Kosova është i vogël për shkak se ajo përbën vetëm 10.44% të 

fuqisë ekonomike të të gjithë rajonit.  

                                                           
5
 Vendet fqinje të Kosovës janë Shqipëria, Maqedonia, Mali i Zi dhe Serbia 

6
 CEFTA përbëhet nga 8 shtete anëtare: Kosova, Shqipëria, Maqedonia, Serbia, Mali i Zi, BeH, Kroacia dhe Moldavia 
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Fig 1c: Rrjedha e eksportit nga Kosova sipas vëllimit

¶ Sa i përket integrimit të eksportit të Kosovës në bllokun e vendeve të BE-së në rajon7, ka 

pasur një tkurrje të integrimit apo të përfaqësimit të këtyre vendeve në portfolion e 

eksportit të Kosovës, ku nga 9.99% sa merrte pjesë ky bllok në vitin 2008, ajo është 

tkurrur në 1.73% në vitin 2012. Kjo më shumë ka ndodhë për shkak të pothuaj 

òzhdukjesó s± p±rfaq±simit t± Greqis± dhe po ashtu edhe t± Sllovenis± nga portfolio e 

eksportit të Kosovës. Nga më shumë se 8% me sa merrnin pjesë këto dy vende në 

portfolion e eksportit të Kosovës në vitin 2008, ato u tkurrën në më pak se 1% në vitin 

2012. òZhdukjaó e Greqis± ±sht± b±r± n± formë rapide menjëherë pas shpalljes së 

pavarësisë, ku Greqia edhe sot refuzon ta njoh Kosov±n si t± pavarur, nd±rsa òzhdukjaó e 

Sllovenisë nuk ka të bëjë me çështje politike lidhur me statusin e Kosovës, por siç do të 

diskutohet edhe në këtë raport, ka gjasa të bëjë me moslejimin e përdorimit të territorit të 

Serbisë menjëherë pas shpalljes s± pavar±sis±, ka edhe ka mund tõi b±j± mallrat Kosovare 

të pa konkurueshme në tregun Slloven. Kjo paraqet problem për shkak se Greqia p.sh. 

përbën një ekonomi më të madhe se të gjithë ekonomitë e CEFTA-së së bashku, pra ka 

një fuqi ekonomike e cila përbën 17.49% të rajonit, ndërsa CEFTA rreth 10%. 

¶ Sa i përket integrimit në përgjithësi 

me bllokun e vendeve jo-njohëse të 

rajonit, vlen të theksohet se për 

dallim nga pjesëmarrja e importit të 

vendeve fqinje, ato të CEFTA-së 

dhe të BE-së, që janë tkurrur me 

pjesëmarrjen e tyre në portfolion e 

importit të Kosovës, blloku i 

vendeve jo-njohëse në fakt është 

rritur me pjesëmarrje në këtë 

portfolio. Përderisa tregtia e 

Kosovës është integruar me vendet 

jo-njohëse nga aspekti i importeve, 

pjesëmarrja e të cilave në portfolion 

e importit të Kosovës u rrit për rreth 2% brenda kësaj periudhe 5 vjeçare, tregtia e 

Kosovës me këtë bllok është çintegruar nga aspekti i eksporteve, pjesëmarrja e të cilave 

në portfolion e eksportit të Kosovës është tkurrur rreth 7%. Ky është një problem pasi 

që ky bllok jo-njohës në rajon, ku Kosova që nga shpallja e pavarësisë ka pasur pothuaj 

një bllokadë të përgjithshme (më shumë për çështje politike) përbën një fuqi ekonomike 

prej 33.44% apo më shumë se 3 ekonomi të CEFTA-së marrë së bashku. 

¶ Turqia është i vetmi vend, në këtë rast bllok i rajonit, me të cilin Kosova e ka rritur 

integrimin si për importe ashtu edhe për eksporte. Në përgjithësi pjesëmarrja e Turqisë 

në portfolion e përgjithshme tregtare të Kosovës është rritur nga 6.17% sa ishte në vitin 

2008, në 7.66% në vitin 2012. Pjesëmarrja e Turqisë në portfolion e eksportit të Kosovës 

është rritur nga 1.53% sa ishte në vitin 2008 në 4.22% në vitin 2012. Një rritje e ngjashme 

ka ndodhur edhe me pjesëmarrjen e Turqisë në portfolion e importit të Kosovës, ku nga 

                                                           
7
 Vendet e BE-së në rajon janë: Sllovenia, Bullgaria, Greqia dhe Rumania 
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6.65% sa merrte pjesë Turqia në portfolion e importit të Kosovës në vitin 2008, 

pjesëmarrja e Turqisë në këtë portfolio u rrit në 8.04% në vitin 2012. 

Pikat kufitare 

¶ Sa i përket pikave doganore, Hani i Elezit ka qenë pika më e shfrytëzuar doganore si për 

import ashtu edhe për eksport. Përderisa 51% e eksporteve të Kosovës kanë kaluar nga 

Hani i Elezit brenda periudhës 2008-2012, 34% e importeve ka hyrë në Kosovë përmes 

kësaj pike. Pikat tjera më të shfrytëzuara për eksport në Kosovë janë Vërmica e cila pas 

ndërtimit të autostradës nga ana e Shqipërisë në mesin e vitit 2009 e ka rritur shfrytëzimin 

e kësaj pike doganore për eksportim nga 6% në 27%, por e njëjta rritje e shfrytëzimit ka 

ndodhur edhe për importe, nga 3% në 18%. 

¶ Përderisa autostrada ka rritur shfrytëzimin e kësaj pike doganore me Shqipërinë, ajo nuk 

e ka rritur në ndonjë masë të madhe tregtinë me Shqipërinë. Përderisa tregtia me 

Shqipërinë është rritur në mënyrë stabile, kjo rritje ka qenë në vazhdimësi të trendit rritës 

edhe para ndërtimit të autostradës. Prandaj nëse shikohen të dhënat tregtare si për 

importe nga Shqipëria ashtu edhe për eksporte në Shqipëri bashkë me rritjen e 

shfrytëzimit të kësaj pike doganore pas ndërtimit të autostradës, del që ndërtimi i kësaj 

autostrade vetëm sa i ka zëvendësuar Malin e Zi dhe Maqedoninë si shtete transite për 

eksportet e Kosovës në Shqipëri, ndërsa në vëllimin e eksportit nuk ka pasur ndonjë 

efekt. Po ashtu rritja e shfrytëzimit të kësaj pike kufitare është më shumë për shkak të 

shfrytëzimit të saj për eksportin e Shqipërisë kah Kosova (si transit) në vende tjera dhe 

për eksportin e Kosovës kah Shqipëria (si transit) në vende tjera, apo edhe për importin 

në Kosovë përmes Shqipërisë nga vende tjera si p.sh Mali i Zi, etj. 

Partnerët tregtar 

¶ Që nga viti 2008 e deri më 2012 Shqipëria është partneri i parë tregtar për eksportin e 

Kosovës, përcjellë nga Maqedonia. Përderisa Greqia ishte partneri i tretë me radhë për 

eksportin e Kosovës në vitin 2008, për shkak të bllokadës ajo listohet si partneri i 11-të 

në vitin 2012. Pra Kosova ka humbur treg të konsiderueshëm në Greqi. Duke e marrë 

parasysh që eksporti në Shqipëri (partneri i parë) ishte gati dy herë më i lartë se ai në 

Maqedoni (partneri i dytë), dhe rreth tri herë më i lartë se në Malin e Zi (partneri i tretë), 

është vështirë të parashihet ndonjë ndryshim i renditjes në këtë partneritet. Çka mund të 

ndodhë megjithatë, është që Serbia  (partneri i katërt) ta zëvendësoj Malin e Zi si partneri 

i tretë pasi që dallimi në eksportin e Kosovës në këto dy vende ishte vetëm rreth 2 milion 

Euro ð pra në Malin e Zi u eksportuan vetëm 2 milion Euro më shumë mallra se sa në 

Serbi. 

¶ Sa i përket partnerëve importues, tri të parët janë, Maqedonia, Serbia dhe Turqia, të cilët 

kanë mbajtur këtë renditje që nga viti 2008 deri në vitin 2012 pa ndryshuar, edhe pse 

importet nga Maqedonia janë në rënie konstante përgjatë gjithë kësaj periudhe, dhe së 

shpejti është Serbia ajo që mund ta zëvendësoj Maqedoninë si shteti nga i cili më së 

shumti importohet në Kosovë. Pastaj, sipas të dhënave të shkëmbimit tregtar, duket se 

është vështirë që në një periudhë afat-mesme kjo renditje të ndryshohet pa u ndryshuar 

ndonjë politikë në mënyrë thelbësore. P.sh. Shqipëria vetëm në vitin 2012 është bërë 

partneri i katërt importues i Kosovës, duke zëvendësuar Greqinë, dhe meqenëse importi 

në Kosovë nga Shqipëria është më shumë se 2 herë më i vogël se partneri i tretë i 
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Kosovës për import (Turqia) dhe rreth 4 herë më i vogël se ai nga Serbia e Maqedonia, 

është vështirë të ketë ndonjë zëvendësim të tri të parëve. 

Mospërputhjet dhe kontrabanda 

¶ Ekzistojnë shumë mospërputhje mes të dhënave tregtare me vendet e rajonit, të cilat 

bëhen përmes falsifikimit të faturave në mënyrë që të kontrabandohen mallrat ð pra të 

futen në Kosovë me vlerë më të ulët se sa vlera reale e tyre. Brenda periudhës 2008-2012  

vlera reale e fshehur e mallrave të importuar në Kosovë ka qenë rreth 362 milion Euro, 

shumë kjo nga e cila nuk janë mbledhur taksat doganore (10%), TVSH-ja (16%), akciza 

dhe taksat tjera të lidhura me importin, duke pamund±suar q± Kosova tõi mbledh rreth 

100 milion Euro në buxhetin e saj. 

¶ Mos-përputhje ka pasur edhe në eksport, por në disa raste ka pasur mos-përputhje në 

import. Në fakt, në Kosovë kanë hyrë mallra me vlerë më të madhe se sa vlera reale e 

tyre, por që janë shumë më të vogla se sa ato që kanë hyrë në vlerë më të vogël se vlera e 

tyre reale. Në përgjithësi mospërputhja e shënimeve me vlerën reale të mallrave dhe 

vlerën e raportuar nëpër pika doganore sillet rreth 756 milion Euro.  

Mallrat 

¶ Tregtia e mallrave industriale të Kosovës me rajonin është tre herë më e madhe se sa 

tregtia me mallra ushqimore. Ngjashmëria mes këtyre dy kategorive të mallrave është tek 

ajo se Kosova është neto importuese e dukshme në të dyja kategoritë.  

¶ Brenda periudhës 2008-2012 më shumë se 50% e mallrave ushqimore u importuan nga 

rajoni, ndërsa pjesa tjetër, apo më pak se 50% u importuan nga vendet jashtë këtij rajoni. 

Ngjashëm është gjendja edhe me importin e produkteve industriale ku rreth gjysma 

importohet nga rajoni, ndërsa pjesa tjetër importohet nga jashtë rajoni. Është viti 2012, ai 

në të cilin Kosova më shumë ka importuar mallra industriale nga vendet jashtë rajonit se 

sa ato brenda këtij rajoni. 

¶ Rreth çereku i produkteve ushqimore në Kosovë importohen nga Serbia, ndërsa pjesa 

tjetër më së shumti importohet nga Maqedonia, Turqia, Sllovenia, Bullgaria, dhe vendet 

tjera të rajonit. 

¶ Eksportimi i mallrave ushqimore të Kosovës është shumë i kufizuar për nga tregjet. P.sh 

më shumë se 80% e këtyre mallrave eksportohen në këtë rajon, ndërsa pjesa tjetër apo 

më pak se 20% eksportohen jashtë rajonit. Sa i përket shteteve në rajon, afro gjysma e 

eksportit të mallrave ushqimore nga Kosova shkon në Shqipëri, ndërsa pjesa tjetër në 

Maqedoni, Mal të Zi, Serbi e Kroaci ð gjithnjë nëse i shikojmë vendet në këtë rajon. 

¶ Eksportimi i mallrave industriale të Kosovës është shumë më i vogël në rajon sesa jashtë 

tij. P.sh më pak se 40% e këtyre mallrave eksportohen në rajon, ndërsa pjesa tjetër, apo 

më shumë se 60% eksportohen jashtë rajonit.  

Barrierat 

¶ Barrierat tarifore dhe jo-tarifore kanë qenë të pranishme jo vetëm për shkak të çështjeve 

politike lidhur me statusin e Kosovës p.sh., por edhe për çështje praktike të mbrojtjes së 

tregjeve gjegjëse ð pra edhe në mes të vendeve të CEFTA-së. 
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¶ Sa i përket reciprocitetit 58 ditor me Serbinë, mallrat nga Serbia kryesisht janë 

zëvendësuar nga Maqedonia dhe Kroacia në masë më të theksuar, si dhe nga Greqia e 

Bullgaria në masë më pak të theksuar. Ndërsa sa i përket Shqipërisë dhe Turqisë, është 

vështirë të thuhet nëse në fakt këto shtete kanë zëvendësuar produktet nga Serbia gjatë 

periudhës së reciprocitetit, për shkak se nëse shikohen të dhënat me kujdes nga ky 

studim, importi nga Turqia dhe Shqipëria gjatë tremujorit të tretë të vitit 2011 (kryesisht i 

karakterizuar me reciprocitet) ka qenë në shkallën e rritjes së saj natyrale, e jo ndonjë 

rritje e theksuar që tregon se kanë mbuluar zbrazëtirën e lënë nga Serbia, siç vërehet nga 

importet e Maqedonisë, Kroacisë, Greqisë dhe Bullgarisë. 

Investimet 

¶ Investimet e Huaja Direkte (IHD) në Kosovë brenda periudhës 2008-2012 kanë shënuar 

rënie prej 37.61%, ndërsa IHD nga rajoni kanë shënuar një rënie më të vogël prej 

11.55%. Kjo ka bërë që Kosova të jetë më e ekspozuar ndaj investimeve nga rajoni se sa 

nga ato jashtë këtij rajoni, ku në vitin 2008 përfaqësimi i rajonit në portfolion e 

investimeve të Kosovës ishte 27.74%, ndërsa në vitin 2012 rajoni merr pjesë në këtë 

portfolio me afro 40%. Nga ky 40 përqindësh, 28.67% janë investimet nga Turqia, që e 

bënë Turqinë partnerin e parë për IHD në Kosovë. Këtë vend Turqia ia ka zënë 

Sllovenisë, e cila deri në vitin 2010 ishte partneri i parë i Kosovës për IHD. 

¶ Shqipëria edhe pse ishte partneri i 3-të i Kosovës për IHD, këtë vend në vitin 2012 ia 

zuri Bullgaria nga vendi i 5-të sa ishte në vitin 2008. 

Marrëveshjet 

¶ Nga 12 shtete gjithsej të rajonit, Kosova ka të nënshkruara/arritura 30 marrëveshje dhe 

konkluzione e memorandume të mirëkuptimit gjithsej me 8 shtete të rajonit, marrëveshje 

këto të natyrës ekonomike e tregtare. Numrin më të madh të marrëveshjeve në këtë 

aspekt e ka të nënshkruar me fqinjin e saj të parë Shqipërinë, me të cilën tashmë ka 

nënshkruar 8 marrëveshje të karakterit ekonomik e tregtar. Shteti i dytë me radhë për nga 

numri i marrëveshjeve të tilla me të cilin Kosova ka është fqinji i saj i radhës, Maqedonia, 

me të cilin ka të nënshkruar 6 marrëveshje. Pastaj vjen Turqia po ashtu me 6 marrëveshje, 

ndërsa marrëveshja për tregti të lirë mes të dyja vendeve është në negocim e sipër. Me 

Kroacinë e Bullgarinë i ka të nënshkruara nga 3 marrëveshje, me Slloveninë 2, me 

Serbinë 2 (konkluzione), ndërsa me Malin e Zi  ka vetëm një marrëveshje.  
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Fig. 2.1.1: % e PBB në rajon (2012)

Turqia

Greqia

Rumania

Kroacia

Bullgaria

Sllovenia

Serbia

BeH

Shqipëria

Maqedonia

Moldavia

Kosova

Mali i Zi

53.71%

35.85% 33.44%

10.44% 4.42%
0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

Turqia BE-të në 

rajon

Vendet jo-

njohëse

CEFTA Vendet 

fqinje
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2 KOSOVA DHE KARAKTERISTIKAT EKONOMIKE NË R AJON  

2.1 Madhësia ekonomike në rajon 

Para se të futemi në analizimin e detajuar të marrëdhënieve tregtare të Kosovës me rajonin dhe 

blloqet e tij, si dhe implikimin e marrëdhënieve të cunguara politike me bllokun jo-njohës, së pari 

do të prezantohen disa të dhëna ekonomike, 

kryesisht bazike për qëllime krahasuese, në mes të 

Kosovës dhe rajonit, blloqeve në të, duke 

përdorur disa indikator ekonomik. Ekonomitë e 

rajonit përbëjnë një madhësi ku Prodhimi i 

Brendshëm Bruto (PBB) i përbashkët për vitin 

2012 ishte diku përmbi 1.1 bilion8 Euro9 dhe 10 (shih 

tabelën 1.2 në aneksin 1). Karshi këtij rajoni, 

Kosova përbën një ekonomi shumë të vogël, ku 

me madhësinë e saj ekonomike prej rreth 4.9 

miliard Euro sa e kishte në vitin 2012, ajo përbën 

vetëm 0.43% të PBB-së së përgjithshme të rajonit siç shihet në Figurën 2.1.1. Edhe pse me 

madhësi ekonomike shumë të vogël ajo nuk listohet e fundit, por këtë vend ia lëshon Malit të Zi i 

cili në vitin 2012 kishte një madhësi 

ekonomike prej rreth 3.4 miliard Euro, 

apo vetëm 0.30% të PBB-së së 

përgjithshme të rajonit. Ekonomia më e 

madhe në këtë rajon, dhe atë në mënyrë 

të theksuar, është Turqia e cila përbën 

më shumë se gjysmën e ekonomisë së 

përgjithshme të rajonit apo 53.71% të saj 

me PBB diku më të madhe se 609 

miliard Euro sa e kishte në vitin 2012. 

Ekonomia e dytë me radhë në rajon është ajo e Greqisë  e cila përbën 17.49% të ekonomisë së 

përgjithshme të rajonit me PBB-në e saj prej rreth 198 miliard Euro në vitin 2012. E treta me 

radhë është ajo e Rumanisë e cila përbën 

11.76% të ekonomisë së rajonit me PBB-në e 

saj prej rreth 133 miliard për të njëjtin vit. Pra 

ekonomia e dytë dhe e tretë për nga madhësia 

në rajon është e shteteve të cilat nuk e kanë 

njohur Kosovën e që siç shihet edhe më poshtë 

në një mënyrë apo tjetër konsiderohen si tregje 

                                                           
8 Vini re që në gjuhën angleze kjo është trilion. 
9
 Të dhënat për PBB-të për të gjitha shtetet janë marrë nga profilet  përkat±se t± shteteve t± lart±cekura n±: òCIA ð The World 

Factbookó, Central Intelligence Agency, https://www.cia.gov/, qasur më 24 prill 2013 
10

 Të dhënat janë konvertuar nga Dollari në Euro sipas vitit përkatës në http://www.ozforex.com.au/forex-
tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates, qasur më 24 prill 2013. 

 

https://www.cia.gov/
http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates
http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates
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Fig. 2.1.4: % e PBB mes fqinjëve të Kosovës (2012)
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pothuaj të pa qasëshme për eksportin e Kosovës.  

Sa i përket shteteve të bllokut të CEFTA-së, ato përbëjnë një ekonomi të përbashkët prej rreth 

118 miliard Euro të PBB-ve së tyre totale për vitin 2012 dhe siç shihet në Figurën 2.1.2, ky bllok 

përbën vetëm 10.44% të madhësisë ekonomike të gjithë rajonit. Mes shteteve të CEFTA-së, siç 

mund të shihet në Figurën 2.1.3, Kroacia përbën ekonominë më të madhe e 

cila ka një PBB prej më shumë se 44 miliard Euro për vitin 2012 dhe si 

rrjedhojë përbën më shumë se një të tretën apo rreth 37.77% të totalit të 

ekonomive të bllokut të CEFTA-së. E dyta ekonomi me radhë në CEFTA 

është ajo e Serbisë e cila ka një PBB prej rreth 29 miliard Euro në vitin 2012 

dhe si e tillë përbën rreth çerekun apo 24.44% të ekonomive të të gjitha 

vendeve të CEFTA-së. Me ekonominë e saj prej rreth 4.9 miliard Eurove në 

vitin 2012, Kosova renditet e parafundit dhe përbën vetëm 4.14% të 

ekonomisë së përgjithshme të bllokut të CEFTA-së duke ia kaluar kështu 

vetëm Malit të Zi. Për më shumë informata lidhur me krahasimin e 

ekonomive të bllokut të CEFTA-së karshi madhësisë së përgjithshme ekonomike të këtij blloku 

(shih tabelën 1.3 në aneksin 1) 

Kosova me fqinjët e saj kanë një ekonomi prej rreth 55 miliard Euro dhe si të tilla përbëjnë 

vetëm 4.42% të ekonomisë së përgjithshme të rajonit, siç shihet edhe në Figurën 2.1.2 më lartë. 

Shteti me ekonominë më të madhe mes fqinjëve të Kosovës është padyshim Serbia e cila me 

PBB-në e saj prej rreth 29 miliard Euro është më e 

madhe se të gjithë fqinjët e Kosovës marrë së bashku, 

apo thënë ndryshe përbën më shumë se gjysmën apo 

52.60% të ekonomive të fqinjëve të Kosovës duke 

përfshirë këtë të fundit, siç shihet në figurën 2.1.4. 

Ekonomia e dytë me rend mes fqinjëve të Kosovës 

është ajo e Shqipërisë ku me PBB-në e saj prej rreth 9.6 

miliard Euro përfaqëson 17.52% të ekonomive fqinje 

të Kosovës së bashku me këtë të fundit. E treta me 

rend vjen Maqedonia e cila ka një ekonomi 1.5 miliard 

më të vogël se ajo e Shqipërisë ku PBB-ja e saj për vitin 

2012 ishte rreth 8.1 miliard Euro, duke përbërë kështu 14.85% të ekonomive të Kosovës së 

bashku me fqinjët e saj. Ndërsa Kosova me ekonominë e saj prej 4.9 miliard Eurove në vitin 

2012, përbën diku rreth 9% të ekonomive të fqinjëve të saj. Për më shumë informata lidhur me 

krahasimin e ekonomive të bllokut të shteteve fqinje të Kosovës karshi madhësisë së 

përgjithshme ekonomike të këtij blloku (shih tabelën 1.5 në aneksin 1) 
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Fig. 2.2.1: Rritja e PBB-së në rajon (mesatarja për 2008-2012) 

Mesatarja

Ndërsa kur vije tek 5 shtetet e rajonit të cilat nuk e kanë njohur Kosovën, ato së bashku përbëjnë 

një ekonomi mjaft të madhe dhe si bllok ato janë rreth tri herë më të mëdha se sa blloku i 

ekonomive të CEFTA-së, siç u pa në Figurën 

2.1.2 më lartë. Pas Turqisë e cila përbën 53% të 

ekonomive të rajonit dhe pas shteteve të BE-së 

në rajon të cilat përbëjnë 35.85% të ekonomive 

të rajonit, blloku i shteteve në rajon të cilat nuk 

e kanë njohur Kosovën me PBB-në e tyre prej 

rreth 384 miliard Euro përbëjnë 33.44% të 

ekonomive të të gjithë rajonit. Ndërsa kur 

shohim marrëdhëniet tregtare të Kosovës me 

këto blloqe shtetesh në rajon (më poshtë), 

atëherë shohim se këto shtete luajnë rol të 

rëndësishëm si në portfolion tregtare të Kosovës me rajonin, ashtu edhe për potencialin tregtar 

të Kosovës me këtë rajon. Serbia e cila përfaqëson më shumë se gjysmën e ekonomive fqinje të 

Kosovës, kur krahasohet me shtetet tjera të rajonit që nuk e kanë njohur Kosovën, Serbia 

përfaqëson vetëm 7.53% të ekonomive të këtij blloku jo-njohës siç shihet në Figurën 2.1.5.  

Greqia duke qenë e para, me ekonominë e saj prej rreth 198 miliard Euro në vitin 2012  përbën 

më shumë se gjysmën apo 51.63% të ekonomive të bllokut jo-njohës, pasuar me Rumaninë e cila 

me ekonominë e saj prej rreth 133 miliard Euro në po të njëjtin vit përfaqëson 34.70% të 

ekonomive të këtij blloku jo-njohës në rajon. Për krahasime tjera rreth shteteve jo njohëse (shih 

tabelën 1.4 në aneksin 1)  

2.2 Rritja ekonomike, inflacioni dhe papunësia në rajon  

Për 5 vite me radhë, brenda periudhës 2008-2012, ekonomitë e rajonit së bashku kanë pasur një 

rritje shumë modeste, për të mos thënë të pakënaqshme ku rritja mesatare në vit brenda kësaj 

periudhe ka qenë vetëm 1.04% (shih tabelën 4.1 në aneksin 4). Nga të gjitha 13 ekonomitë e 

rajonit, janë tri shtete të 

cilat brenda periudhës 

2008-2012 kanë pësuar 

rënie mesatare vjetore, pra 

ku rritja e tyre ka qenë 

negative. Këtu bëjnë pjesë 

dy shtete anëtare të BE-së 

dhe Eurozonës, pra 

Greqia dhe Sllovenia ku e 

para ka shënuar rënie 

mesatare në vit prej -

4.26% ndërsa e dyta prej -1.04%, ndërsa shteti i tretë dhe i fundit që ka shënuar rënie ekonomike 

në rajon brenda këtyre 5 viteve është shteti i ardhshëm anëtar i BE-së dhe i Eurozonës, Kroacia, 

e cila ka shënuar rënie mesatare në vit prej -1.60% brenda kësaj periudhe (shih figurën 2.2.1)11, 12 

                                                           
11

 Vlerat e rritjes së PBB-së për të gjithat shtetet e rajonit p±r vitet 2008, 2009, 2010 dhe 2011 jan± marr± nga: òThe World Bankó, 

http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.KD.ZG, qasur më 28 prill 2013. 
12 Të dhënat e PBB-së për vitin 2012 jan± marr± nga profilet p±rkat±se t± shteteve t± lart±cekura n±: òCIA ð The World 
Factbookó, Central Intelligence Agency, https://www.cia.gov/ ,qasur më 24 prill 2013. 

http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.KD.ZG
https://www.cia.gov/
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Mesatarja Lejimi nga Eurozona

dhe 13. Të gjitha shtetet tjera kanë shënuar rritje modeste, përpos Kosovës, Shqipërisë dhe Turqisë, 

të cilat brenda periudhës së njëjtë kanë shënuar rritje mesatare stabile. Kosova renditet e para me 

rritje mesatare në vit prej 4.5%, Shqipëria me 3.6%, ndërsa Turqia me 3.32%, brenda po të 

njëjtës periudhë. 

Nëse shikohet tabela 4.1 në aneksin 4, shihet se në vitin 2009 i gjithë rajoni ka shënuar ulje 

mesatare ekonomike prej -3.74%, përpos Kosovës dhe Shqipërisë si të vetmet vende të cilat kanë 

shënuar ngritje ekonomike modeste gjatë këtij viti, kjo me shumë gjasa për shkak të krizës 

ekonomike globale e 

cila filloi në vitin 2008 

dhe mori tatëpjtëzën në 

vitin 2009. Megjithatë 

edhe pse Kosova në 

vitin 2009 kishte rritje 

prej 2.90%, ndërsa 

Shqipëria prej 3.30%, 

kjo rritje e tyre 

ekonomike ishte shumë 

më e vogël se sa rritja e vitit paraprak, pra vitit 2008, në të cilin vit Kosova ka shënuar një rritje 

ekonomike prej 6.90%, ndërsa Shqipëria prej 7.70%. Sa i përket blloqeve në rajon, Turqia është i 

vetmi vend i cili ka shënuar rritje stabile ekonomike, përpos vitit 2009 ku ka pasur rënie prej 

4.80%. Megjithatë pas vitit 2009, siç edhe shihet në Figurën 2.2.2, ekonomia e Turqisë e ka 

rimarrë veten shumë shpejtë, ku në vitin 2010 ka pasur një rritje prej 9.20%, duke u ndjekur me 

një rritje prej 8.50% në vitin 2011, për të rënë përsëri në një ngritje më të vogël prej 3% në vitin 

2012. Për dallim, blloqet tjera të rajonit e kanë rimarrë veten me më shumë vështirësi, ku vitet 

pas 2009 u karakterizuan me rritje modeste. P.sh. CEFTA pas rënies ekonomike prej -2.58% që 

pati në vitin 2009, ekonomitë e përbashkëta në CEFTA rimorën vetën me një ngritje pasuese 

mes 0 deri 3%. Ndërsa ekonomitë e bllokut të BE-së në rajon, ishin ato që më se dobëti arritën 

ta rimarrin veten pas rënies ekonomike të vitit 2009 (shih tabelën 4.5 në aneksin 4). 

Inflacioni në rajon në anën 

tjetër, për 5 vite me rend 

brenda periudhës 2008-2012 

ka shënuar rritje mesatare 

vjetore prej 4.48%, siç edhe 

shihet në Figurën 2.2.314 dhe 15.  

Dy shtetet e rajonit të cilat 

brenda kësaj periudhe 5 

vjeçare kanë shënuar 

                                                           
13

 Të dhënat janë konvertuar nga Dollari në Euro sipas vitit përkatës në http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-

tools/yearly-average-rates, qasur më 24 prill 2013. 

 
14 Vlerat e inflacionit për të gjitha shtetet p±r vitet 2008, 2009, 2010 dhe 2011 jan± marr± nga òThe World Bankó, 
http://data.worldbank.org/indicator/FP.CPI.TOTL.ZG, qasur më 25 prill, 2013. 
15 Të dhënat e inflacionit për vitin 2012 jan± marr± nga profilet p±rkat±se t± shteteve t± lart±cekura n±: òCIA ð The World 
Factbookó, Central Intelligence Agency, https://www.cia.gov/, qasur më 24 prill 2013. 

 

http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates
http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates
http://data.worldbank.org/indicator/FP.CPI.TOTL.ZG
https://www.cia.gov/
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inflacionin më të lartë mesatar vjetor janë Serbia me 8.78% dhe Turqia me 8.18%. Kosova 

radhitet e katërta për nga niveli mesatar vjetor i inflacionit brenda kësaj periudhe me 5.22% por e 

cila është përmbi mesataren e rajonit. Kosova po ashtu dallohet nga të gjitha shtetet tjera të 

rajonit për faktin se është i vetmi shtet i cili që nga deflacioni i vitit 2009 i cili ishte -2.40%, ajo ka 

shënuar rritje konstante të inflacionit ku në vitin 2010 ai ishte 3.50%, në vitin 2011 ishte 7.30%, 

dhe në vitin 2012 ajo arriti në 8.30%. Kjo më së miri mund të shihet në tabelën 6.1 në aneksin 6.  

Asnjëra nga shtetet e rajonit, përfshirë edhe ato të BE-së në këtë rajon, nuk e kanë plotësuar 

standardin e Eurozonës për inflacion, i cili në vitin 2012 do të duhej të ishte rreth 1.53%, përpos 

Greqisë e cila në vitin 2012 kishte një inflacion prej 1.1%16 

Kështu që nëse vështrohet 

në një diagram rritja 

ekonomike dhe inflacioni në 

shtetet e rajonit, jepet një 

pamje më reale e rritjes 

ekonomike të këtyre 

shteteve. Nga Figura 2.2.4 

më poshtë, shihet që edhe 

pse Kosova ka pasur një 

rritje mesatare ekonomike 

prej 4.50% në vit brenda 

periudhës 2008-2012, inflacioni që paraqet indeksin e rritjes së çmimeve për po të njëjtën 

periudhë është 5.22%, e cila si e tillë i vë hije rritjes ekonomike. Në anën tjetër, edhe pse Turqia 

ka pasur një rritje mesatare ekonomike prej 3.60% në vit brenda kësaj periudhe, ajo kishte një 

inflacion mesatar prej 8.18% në vit. Serbia ndoshta paraqet rastin më të keq ku përderisa rritja 

ekonomike brenda kësaj periudhe kishte stagnuar, inflacioni mesatar në vit për këtë periudhe 

ishte 8.78%. Shqipëria është i vetmi shtet në këtë rajon i cili rritjen ekonomike e kishte më të 

madhe se sa rritja e nivelit të inflacionit, ku brenda kësaj periudhe shënoi 3.60% rritje mesatare 

ekonomike në vit, ndërsa inflacioni mesatar për këtë periudhe ishte 2.96% në vit.  

Sa i përket papunësisë, 

vendet e rajonit shënojnë 

nivele të papunësisë 

shumë të ndryshme nga 

njëra tjetra, megjithëse 

koncentrimi më i madh i 

papunësisë në rajon anon 

nga Ballkani Perëndimor 

apo shteteve që janë më 

afër Kosovës, e cila më së 

                                                           
16 Limiti i lejuar i inflacionit në Eurozonë është llogaritur sipas standardit që parashihet edhe nga shtetet e Eurozonës, ku 
maksimumi i lejuar i inflacionit ështe 1.5% që shtohen përmbi mesataren e 3 shteteve në Eurozonë me inflacionin më të ulët. Ky 
krahasim është bërë sa për ilustrim ku mesatarja e inflacionit të shteteve të rajonit brenda periudhës 2008-2012 është krahasuar 
me maksimumin e inflacionit t± lejuar nga Eurozona p±r vitin 2012. P±r m± tep±r shih: òWho can join and When?ó, European 
Comission - Economic and Financial Affairs, 
http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/adoption/ëho_can_join/index_en.htm , qasur më 29 prill 2013,  

http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/adoption/who_can_join/index_en.htm
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Fig. 2.3.1: % e shpenzimeve buxhetore krahas PBB (2012)

miri mund të shihet në Figurën 2.2.517, 18 dhe 19 .  Siç shihet mesatarja e nivelit të papunësisë në 

rajon për vitin 2012 ishte 20.18%, ku mbi këtë mesatare është Kosova, e cila edhe listohet e para 

me 45.30% nivel të papunësisë, përcjellë nga BeH me 43.30%, pastaj Maqedonia e cila zë vendin 

e tretë në rajon për nga niveli i papunësisë me 31.30%, pastaj radhitet Greqia me 24.40%, Serbia 

me 22.40% dhe Kroacia me 20.40%, të gjitha këto pra me nivel të papunësisë përmbi mesataren 

e rajonit. Detajet për secilin shtet lidhur me papunësinë mund të shihen në tabelën 7.1 në aneksin 

7. Shtetet që janë me situatë më të mirë të nivelit të papunësisë janë Moldavia me 5.80%, 

përcjellë nga Rumania me 6.50%, dhe Turqia e Bullgaria, ku secila mban nivelin e papunësisë tek 

9.0 përqindëshi për vitin 2012.  Ndërsa sa i përket shteteve fqinje të Kosovës, kjo e fundit 

radhitet e para për nga niveli i saj i papunësisë, përcjellë nga Maqedonia dhe Serbia, ndërsa 

Shqipëria radhitet mes vendeve me nivelin e papunësisë më të vogël mes fqinjëve të Kosovës 

duke shënuar kështu 13% nivel të papunësisë në vitin 2012, përcjellë nga Mali i Zi me 19.10%. 

2.3 Buxheti shtetëror në rajon 

Shpenzimet e përgjithshme buxhetore të ekonomive të rajonit së bashku janë rreth 382 miliard 

Euro20, 21 dhe 22, apo mesatarisht 33.66% e PBB-ve të ekonomive të tyre. Ashtu si me madhësinë 

ekonomike, Turqia radhitet e para ku shpenzimet e saj buxhetore për vitin 2012 janë rreth 156 

miliard Euro e të cilat përbëjnë 40.84% të shpenzimeve buxhetore të të gjithë rajonit siç mund të 

shihet në Tabelën 2.1 në 

aneksin 2. Këtu shihet se 

përderisa madhësia 

ekonomike e Turqisë ishte 

më e madhe se  të gjitha 

ekonomitë tjera të rajonit së 

bashku, shpenzimet e saj 

buxhetore janë më të ulëta se 

shpenzimet buxhetore të 

pjesës tjetër të rajonit. Kjo 

për shkak se Turqia radhitet e 

fundit në listë për nga shpenzimet buxhetore që ajo i bënë në krahasim me PBB-në e saj, apo 

thënë në shifra Turqia ndan për shpenzimet e saj buxhetore vetëm 26% të PBB-së siç mund të 

shihet në figurën 2.3.1. Menjëherë pas Turqisë për nga ndarja e shpenzimeve buxhetore të vogla 

krahas PBB-së janë Shqipëria me 30% dhe Maqedonia e Kosova me nga rreth 31% secila. 

Ndërsa prej shteteve që ndajnë më së shumti nga PBB-të e tyre për shpenzime buxhetore, dy të 

                                                           
17 Vlerat e shkallës së papunësisë për shtetet përkatëse janë marr± nga: òCIA ð The World Factbookó, Central Intelligence 
Agency, https://www.cia.gov/, qasur më 24 prill 2013.  
18 Vlerat e shkall±s s± papun±sis± t± Kosov±s p±r vitin 2012 jan± marr± nga: òFind the Data (Kosovo)ó, http://cia-world-fact-
book.findthedata.org/l/899/Kosovo, qasur më 29 prill 2013. 
19 Vlerat e shkall±s s± papun±sis± t± Bosnje dhe Hercegovin±s p±r vitin 2012 jan± marr± nga: òFind the Data (BeH)ó, http://cia-
world-fact-book.findthedata.org/l/802/Bosnia-and-Herzegovina, qasur më 29 prill 2013.   
 
20 Vlerat e shpenzimeve buxhetore për shtetet përkatëse janë marr± nga: òCIA ð The World Factbookó, Central Intelligence 
Agency, https://www.cia.gov/, qasur më 20 prill 2013.  
21 Të dhënat janë konvertuar nga Dollari në Euro sipas vitit përkatës në http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-
tools/yearly-average-rates, qasur më 24 prill 2013. 
22 Vlera e shpenzimeve buxhetore t± Kosov±s p±r vitin 2012 ±sht± marr± nga: òBuxheti Qendror i Kosov±s 2012ó Ministria e 
Financave të Republikës së Kosovës, http://mf.rks-gov.net/sq 
al/ministriaefinancave/buxhetiirepublikessekosoves/buxhetiqendrore.aspx, qasur më 21 prill 2013, 

https://www.cia.gov/
http://cia-world-fact-book.findthedata.org/l/899/Kosovo
http://cia-world-fact-book.findthedata.org/l/899/Kosovo
http://cia-world-fact-book.findthedata.org/l/802/Bosnia-and-Herzegovina
http://cia-world-fact-book.findthedata.org/l/802/Bosnia-and-Herzegovina
https://www.cia.gov/
http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates
http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates
http://mf.rks-gov.net/sq%20al/ministriaefinancave/buxhetiirepublikessekosoves/buxhetiqendrore.aspx
http://mf.rks-gov.net/sq%20al/ministriaefinancave/buxhetiirepublikessekosoves/buxhetiqendrore.aspx
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parat radhiten BeH dhe Serbia me rreth 51% secila, përcjellë nga Greqia dhe Sllovenia me rreth 

50% secila.  

Sa i përket deficitit buxhetor, pra dallimit mes të 

hyrave dhe shpenzimeve buxhetore krahas PBB-

ve, i gjithë rajoni shënon një mesatare prej -

3.13% deficit buxhetor, vlerë kjo e cila është pak 

më e lartë se minimumi i lejuar nga Eurozona, 

minimum i cili është 3% (shih Figurën 2.3.2)23.  

Greqia listohet e para në listë me një deficit 

buxhetor prej -7.57%, e që është dyfishi i 

minimumit të lejuar nga BE-ja (Eurozona) 

përcjellë nga Sllovenia me -6.16% si dy shtetet 

me deficitin më të lartë buxhetor në rajon. 

Ndërsa sa i përket Kosovës, ajo ka deficitin buxhetor më të ulët, mirëpo përsëri është më i lartë 

se mesatarja e rajonit dhe minimumi i lejuar nga BE (Eurozona) ku shënon -3.24% të deficitit të 

saj buxhetor24. I vetmi vend në rajon i cili ka suficit buxhetor, pra ku të hyrat janë më të larta se 

sa shpenzimet buxhetore është Mali i Zi i cili shënon suficit prej 2.31% në vitin 2012. 

Nëse krahasohen blloqet e ndryshme të rajonit sa i 

përket shpenzimeve buxhetore dhe deficiteve gjegjëse, 

shpenzimet buxhetore të bllokut të vendeve jo-njohëse 

të Kosovës në rajon janë mesatarisht  45.18% e PBB-ve 

të tyre, që e bëjnë edhe bllokun i cili ka këtë vlerë më të 

lartën në krahasim me blloqet tjera të rajonit. E dyta pas 

këtij blloku shtetesh radhitet blloku i shteteve të BE-së 

në rajon, shpenzimet buxhetore të të cilave mesatarisht 

janë 43.71% e PBB-ve të tyre. Blloku i vendeve fqinje të 

Kosovës dhe vendeve të CEFTA-së kanë shpenzime të 

ngjashme buxhetore krahas PBB-ve të tyre, ku e para shpenzon 41.61% të PBB-së së saj në vit 

dhe e dyta 40.65%. Pra të gjitha blloqet e shteteve shënojnë një vlerë të njëjtë të shpenzimeve të 

tyre buxhetore krahas PBB-së, përpos Turqisë e cila e ka vlerën më të ulët të shpenzimit të PBB-

së së sajë brenda vitit 2012, vlerë kjo e cila është vetëm 25.59% (shih Figurën 2.3.3)  

                                                           
23

 Vlerat e deficitit buxhetor p±r shtetet p±rkat±se jan± marr± nga: òCIA ð The World Factbookó, Central Intelligence Agency, 

qasur më 25 prill 2013, https://www.cia.gov/. Vlera e deficitit buxhetor t± Kosov±s p±r vitin 2012 ±sht± marr± nga: òLigji p±r 
buxhetin e Republik±s s± Kosov±só Kuvendi i Republik±s s± Kosov±s, qasur m± 25 prill 2013, http://mf.rks-gov.net/sq-
al/ministriaefinancave/buxhetiirepublikessekosoves/buxhetiqendrore.aspx. Të dhënat janë konvertuar nga Dollari në Euro sipas 
vitit përkatës në http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates. Qasur më 28 prill 2013. 
24

 òWho can join and When?ó, European Commission - Economic and Financial Affairs,  qasur më 29 prill 2013, 

http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/adoption/ëho_can_join/index_en.htm 

https://www.cia.gov/
http://mf.rks-gov.net/sq-al/ministriaefinancave/buxhetiirepublikessekosoves/buxhetiqendrore.aspx
http://mf.rks-gov.net/sq-al/ministriaefinancave/buxhetiirepublikessekosoves/buxhetiqendrore.aspx
http://www.ozforex.com.au/forex-tools/historical-rate-tools/yearly-average-rates
http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/adoption/who_can_join/index_en.htm
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fqinjëve të Kosovës (2012)

Nëse krahasohen vendet anëtare të CEFTA-

së ku bëjnë pjesë edhe fqinjët e Kosovës, 

atëherë shihet që shpenzimet buxhetore të 

vendeve të CEFTA-së përbëjnë vetëm 

12.61% të shpenzimeve buxhetore të të 

gjithë rajonit, ndërsa shpenzimet buxhetore 

të vendeve fqinje të Kosovës përbëjnë vetëm 

6% të shpenzimeve totale të rajonit. Nga 

Figura 2.3.4 shihet qartë që përpos Turqisë, 

përbërja e shpenzimeve buxhetore të të 

gjitha blloqeve të rajonit, pra përfshirë edhe CEFTA-në dhe vendet fqinje të Kosovës, janë më të 

larta se sa përbërja e madhësive të tyre ekonomike karshi rajonit.  

Sa i përket shteteve anëtare të CEFTA-së, Kroacia edhe pse madhësia e saj ekonomike përbën 

përmbi 37% të ekonomive të këtij blloku, shpenzimet buxhetore të saj përbëjnë diku rreth 34% 

të shpenzimeve buxhetore të këtij blloku. Ndërsa në anën tjetër, edhe pse madhësia ekonomike e 

Serbisë përbën diku rreth 24% të ekonomive të këtij blloku, shpenzimet buxhetore të saj 

përbëjnë diku rreth 31% të shpenzimeve totale të këtij blloku siç mund të shihet edhe në Tabelën 

2.2 në aneksin 2. Sa i përket fqinjëve të Kosovës, Serbia është i vetmi vend përbërja e 

shpenzimeve buxhetore të së cilës tejkalojnë 

përbërjen e madhësisë së saj ekonomike krahas 

vendeve fqinjë të Kosovës (shih Figurën 2.3.5). 

Sipas këtij diagrami, përderisa madhësia ekonomike 

e Serbisë është më e madhe, ekonomitë e të gjithë 

fqinjëve të Kosovës (përfshirë edhe këtë të fundit) 

së bashku, apo 52.60% të ekonomive të fqinjëve, 

shpenzimet e saja buxhetore janë edhe më të larta, 

pra 64.51% e të gjitha shpenzimeve të vendeve 

fqinje së bashku. Kjo pra reflektohet edhe nga 

deficiti i lartë buxhetor që ka Serbia krahas vendeve tjera.  

2.4 Ambienti për të bërë biznes në rajon 

Përgjatë periudhës 5 vjeçare mes 2008-2012, sipas Bankës Botërore rajoni në tërësi ka shënuar 

ngritje në rejtingun e të bërit biznes ku në vitin 2008 sipas mesatares së rejtingut të të gjitha 

shteteve të rajonit është klasifikuar i 86-ti për tu ngritur disa shkallë më lartë tek vendi i 77-të në 

vitin 2012 (shih Figurën 2.4.1)25. Megjithatë, jo të gjitha shtetet e rajonit kanë shënuar ngritje në 

këtë aspekt. Turqia, Bullgaria, Rumania, Kosova, Serbia dhe BeH, të gjitha kanë shënuar rënie, 

ndërsa shtetet tjera të rajonit kanë pasur ngritje. Maqedonia ka shënuar ngritjen më të shpejtë 

brenda kësaj periudhe, ku nga vendi i 79-të në vitin 2008 është ngritur në vendin 22-të në vitin 

2012, duke u klasifikuar kështu si vendi i parë në rajon me ambient më të mirë të të bërit biznes 

                                                           
25 Të dhënat për ambientin e të bërit biznes për të gjithat shtetet e rajonit për vitet respektive 2008-2012 janë marrë nga: The 
World Bank, òDoing businessó, 2012,  http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2012, 2011, 
http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2011/, 2010, 
http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2010/, 2009, 
http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2009/, dhe 2008,  
http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2008/, qasur më 5 prill 2013. 

http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2012
http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2011/
http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2010/
http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2009/
http://www.doingbusiness.org/reports/global-reports/doing-business-2008/
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Fig 2.4.1: Rejtingu për të bërit biznes i rajonit (2008-2012)
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Figura 2.4.2: Rejtingu për të bërit biznes mes fqinjëve të Kosovës  
(2008-2012)
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në vitin 2012. Ndërsa nëse shikohet mesatarja e klasifikimeve të përvjetëshme brenda periudhës 

2008-2012, Maqedonia radhitet e dyta në listë duke shënuar vendin e 49-të në botë për të bërë 

biznes, menjëherë pas Sllovenisë e cila sipas mesatares së përvjetëshme të klasifikimit për të bërë 

biznes është e 48-ta në botë apo 

e para në rajon. Vendet e fundit 

në rajon për të bërë biznes i zë 

Kosova dhe BeH, të cilat janë të 

renditura në vendin 121-të, 

respektivisht e 117-ta në botë 

për të bërë biznes gjatë 

periudhës 2008-2012. Për më 

shumë informata lidhur me 

renditjen e të gjitha shteteve të 

rajonit gjatë periudhës 2008-2012 shih Tabelën 24.1 në aneksin 24 .  

Sa i përket vendeve fqinjë të Kosovës, e fundit në listë është Kosova, përcjellë nga Shqipëria e 

cila brenda periudhës 2008-2012 mesatarisht është klasifikuar në vendin  93-të për të bërë biznes, 

afro 20 vende më lartë se Kosova siç shihet në Figurën 2.4.2. Mali i Zi dhe Serbia janë të 

renditura shumë afër Shqipërisë, ku Mali i Zi brenda kësaj periudhe është renditur i 92-ti ndërsa 

Serbia në vendin e 91-të brenda të njëjtës periudhë. Sa i përket blloqeve në rajon, vendet e 

CEFTA-së janë ato që kanë shënuar ngritjen më të madhe në klasifikimin botërorë të të bërit 

biznes, kjo për shkak të rritjes së theksuar të Maqedonisë në këtë aspekt si anëtare e CEFTA-së.  
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Viti 2012 % Eksporti % Importi % Total Bilanci

Mallra 99.96% 265,705,231,850.2499.99% 391,808,896,560.2499.98% 657,514,128,410.48-126,103,664,710.01

Sherbime 0.04% 96,096,514.190.01% 51,456,914.030.02% 147,553,428.22 44,639,600.15

Total Rajoni 100.00%265,801,328,364.42100.00%391,860,353,474.28100.00%657,661,681,838.70-126,059,025,109.85

40.42% 59.58% 100.00%

Tabela 3.1.1: Tregtia e mallrave dhe shërbimeve në rajon si dhe blanci tregtar

3 KOSOVA DHE MARRËDHËNI ET TREGTARE ME RAJON IN  

3.1 Karakteristikat tregtare të Kosovës me rajonin dhe blloqet në të 

Ballkani në tërësi është rajon neto importues, ku tregtia e përgjithshme e rajonit është rreth 658 

miliard Euro, nga të cilat rreth 266 miliard Euro (40.42%) shënohen si eksport, ndërkaq rreth 

392 miliard Euro (59.58%) shënohen si import, duke bërë bilancin tregtar negativ të rajonit në 

vitin 2012 prej rreth -126 miliard Euro, siç shihet në tabelën 3.1.1 më poshtë26, 27, 28, 29 dhe 30. Rajoni 

kryesisht, në mos i tëri, karakterizohet me tregti mallrash, ku tregtia me mallra përbën 99.98% të 

tregtisë së përgjithshme, ndërsa tregtia me shërbime përbën vetëm 0.02% apo vetëm rreth 148 

milion nga 

rreth 658 

miliard 

Euro të 

tregtisë së 

përgjithshme. Si rrjedhojë, meqenëse shërbimet përfaqësojnë një pjesë shumë të vogël të 

shkëmbimit të përgjithshëm tregtar dhe duke marrë parasysh që të dhënat për shërbimet 

mungojnë për Kosovën31, ky punim si shkëmbim të përgjithshëm tregtar do ta trajtoj kryesisht 

tregtinë me mallra.  

Ngjashëm me madhësinë e saj ekonomike dhe shpenzimet buxhetore, shkëmbimet e 

përgjithshme tregtare të Kosovës prej rreth 2.8 miliard Eurove përbëjnë vetëm 0.42% të vlerës së 

përgjithshme të shkëmbimit tregtar të rajonit. Megjithatë, për dallim nga vendet e tjera të rajonit, 

siç shihet në Figurën 3.1.1, Kosova ka një bilanc më të çrregullt tregtar ku raporti eksport-import 

brenda periudhës 2008-2012 ka qenë shumë i shkëputur në dëm të eksportit. Ndërsa sa i përket 

shkëmbimeve tregtare të Kosovës me rajonin brenda periudhës 2008-2012, Kosova ka pasur një 

raport eksport-import edhe më të shkëputur se ai i përgjithshmi, ndërsa  ka pasur një rritje 

graduale por shumë të ulët në favor të eksportit përgjatë këtyre 5 viteve. Në vitin 2008 raporti 

eksport-import ishte 7.41% me 92.59%, ndërsa në vitin 2012 ky raport u rregullua shumë pak për 

tõu b±r± 8.45% me 91.55%. 

 

                                                           
26  T± dh±nat p±r vlerat mbi tregtin± e mallrave p±r vitin 2012 jan± marr± nga: òInternational Trade Centeró, 
http://www.trademap.org/, qasur më 11 prill 2013. 
27 T± dh±nat p±r vlerat mbi tregtin± e sh±rbimeve p±r vitin 2012 jan± marr± nga: òUnctad Stató, United Nations Conference on 
Trade and Developemnt, http://unctadstat.unctad.org/ReportFolders/reportFolders.aspx?sCS_referer=&sCS_ChosenLang=en, 
qasur më 15 prill 2013. 
28 Të dhënat për vlerat e eksportit dhe importit të mallrave (nuk ka ende databazë për eksportin dhe importin e shërbimeve për 
asnjë nga vitet) të Kosovës për vitin 2012 (në muajt shtator, tetor, nëntor dhe dhjetor nuk është i përfshirë eksporti i energjisë 
elektrike) janë marrë nga: òStatistikat e Tregtis± s± Jashtme 2012ó, Agjencia e Statistikave t± Kosov±s, http://esk.rks-
gov.net/publikimet/cat_vieë/14-tregtia-e-jashtme/97--statistikat-e-tregetise-se-jashtme-2012, qasur më 2 mars 2013. 
29 T± dh±nat p±r vlerat e eksportit dhe importit t± mallrave t± Shqip±ris± p±r vitin 2012 jan± marr± nga: òCIA ð The World 
Factbookó, Central Intelligence Agency, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/al.html, qasur më 
15 prill 2013. 
30 Gjithashtu të dhënat për vlerat e eksportit dhe importit të mallrave të Malit të Zi p±r vitin 2012 jan± marr± nga: òCIA ð The 
World Factbookó, Central Intelligence Agency, qasur m± 15 prill 2013, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-
factbook/geos/mj.html 
31 Nga zyrtarë të MTI-së është thënë se është duke u punuar në Bazën e të Dhënave të Tregtisë në Shërbime dhe se kjo bazë e të 
dhënave pritej të kompletohej në fund të vitit 2012 dhe do të shërbente si bazë e mirë për liberalizimin e sektorit të shërbimeve 
në kuadër të negociatave me CEFTA-në. Por, kjo bazë e të dhënave nuk është ende gati. Nga intervista e KIPRED me Blerim 
Ahmetin, ushtrues detyre i drejtorit në departamentin e tregtisë në MTI, , Prishtinë, 3 prill 2013. 

http://www.trademap.org/
http://unctadstat.unctad.org/ReportFolders/reportFolders.aspx?sCS_referer=&sCS_ChosenLang=en
http://esk.rks-gov.net/publikimet/cat_view/14-tregtia-e-jashtme/97--statistikat-e-tregetise-se-jashtme-2012
http://esk.rks-gov.net/publikimet/cat_view/14-tregtia-e-jashtme/97--statistikat-e-tregetise-se-jashtme-2012
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/al.html
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/mj.html
https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/mj.html


21 
 

1,139,191,829.961,099,436,554.89
1,259,878,499.30

1,402,454,966.131,390,567,096.59

987,507,170.04 1,001,432,445.11
1,193,803,500.70

1,409,058,033.871,367,894,903.41

2,126,699,000.002,100,869,000.00

2,453,682,000.00

2,811,513,000.002,758,462,000.00

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.1.4: Trendet e tregtisë së Kosovës (totalet)

Tregtia me rajonin Tregtia jashtë rajonit Tregtia totale

42.53% 39.96% 31.23% 31.04% 43.73%

54.70% 53.39% 54.11% 52.30% 51.13%

53.57% 52.33% 51.35% 49.88% 50.41%

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.1.3: Përfaqësimi i rajonit në portfolion tregtare të 
Kosovës

Eksporti në rajon Importi nga rajoni Tregtia me rajonin

50% 45% 45% 39% 38% 37% 37% 36% 34% 29% 29%
17% 10%

50% 55% 55% 61% 62% 63% 63% 64% 66% 71% 71%
83% 90%

Fig. 3.1.1: Raporti i përgjithshëm eksport-import i 
shteteve të rajonit

Eksporti i mallrave Importi i mallrave

7.41% 6.01% 7.34% 7.06% 8.45%

92.59% 93.99% 92.66% 92.94% 91.55%

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.1.2: Raporti eksport - import i Kosovës me 
rajonin

% eksport në rajon % import nga rajoni

Sa i përket trendeve të përgjithshme tregtare të Kosovës dhe trendeve tregtare të saj me rajonin, 

brenda periudhës 5 vjeçare 2008-2012 shihet se marrëdhëniet tregtare si ato të përgjithshmet si 

dhe ato me rajonin janë në rritje. Megjithatë, gjatë kësaj periudhe siç shihet në Figurën 3.1.3, 

Kosova gradualisht është hapur më shumë me 

tregjet jashtë rajonit se sa me ato të rajonit32 dhe 33. 

Kjo më së miri vërehet nëse shihet viti 2008 ku 

rajoni përbënte 53.57% të portfolios së 

përgjithshme tregtare të Kosovës, ndërsa në vitin 

2012 ai përbënte 50.41% të këtij portfolio. 

Megjithatë, ky zëvendësim i portfolios tregtare të 

Kosovës ku rajoni zvogëlohet si partner tregtar 

për disa përqind, nuk shihet njëjtë mes importit 

dhe eksportit. Në fakt, në këtë diagram shihet se 

eksportet e Kosovës në rajon janë rritur në 

krahasim me eksportin jashtë rajonit, ku në vitin 2008 eksporti në rajon përbënte 42.53% të 

eksportit të përgjithshëm të Kosovës, ndërsa në vitin 2012 eksportet në rajon përbënin 43.73% të 

eksportit të përgjithshëm të Kosovës. Pra shihet se marrëdhëniet tregtare me vendet jashtë 

rajonit janë rritur më shumë në aspektin e 

importeve, ku Kosova është bërë vend më i 

hapur për shtetet jashtë rajonit sesa ato në të. 

Kjo shihet edhe nga rritja e shkëmbimeve 

tregtare të paraqitura në Figurën 3.1.4 ku ato me 

rajonin janë rritur për 22.07% apo nga 1.1 

miliard Euro në vitin 2008 në afro 1.4 miliard 

Euro në vitin 2012, ndërsa ato me vendet jashtë 

rajonit janë rritur për 38.52% apo nga rreth 988 

                                                           
32 Të dhënat për vlerat e eksportit dhe importit të mallrave të Kosovës për vitet respektive 2008-2012 jan± marr± nga: òStatistikat 
e Tregtisë së Jashtme 2008-2012ó, Agjencia e Statistikave t± Kosov±s, 2012, http://esk.rks-gov.net/publikimet/cat_vieë/14-
tregtia-e-jashtme/97--statistikat-e-tregetise-se-jashtme-2012, 2011, http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_vieë/905-statistikat-e-
tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2011-?tmpl=component&format=raë, 2010, http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_vieë/813-
statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2010?tmpl=component&format=raë, 2009, http://esk.rks-
gov.net/publikimet/doc_vieë/725-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2009?tmpl=component&format=raë, 2008, 
http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_vieë/621-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2008?tmpl=component&format=raë, 
qasur  më 2 mars 2013.  
33 Të dhënat për vlerat e eksportit dhe importit të mallrave të Kosovës me Moldavinë janë marrë nga komunikimi me email me 
Mensure Çerkezin, zyrtare në departamentin e statistikave të ASK-së, 6-9 maj 2013. 
 

http://esk.rks-gov.net/publikimet/cat_view/14-tregtia-e-jashtme/97--statistikat-e-tregetise-se-jashtme-2012
http://esk.rks-gov.net/publikimet/cat_view/14-tregtia-e-jashtme/97--statistikat-e-tregetise-se-jashtme-2012
http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_view/905-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2011-?tmpl=component&format=raw
http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_view/905-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2011-?tmpl=component&format=raw
http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_view/813-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2010?tmpl=component&format=raw
http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_view/813-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2010?tmpl=component&format=raw
http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_view/725-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2009?tmpl=component&format=raw
http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_view/725-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2009?tmpl=component&format=raw
http://esk.rks-gov.net/publikimet/doc_view/621-statistikat-e-tregtisaeuml-saeuml-jashtme-2008?tmpl=component&format=raw
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Fig. 3.1.5: Trendet e tregtisë së përgjithshme të 
Kosovës 

Eksporti total Importi total Tregtia totale

114,055,000.00
99,268,107.67

203,531,559.91
220,102,708.54

151,278,844.35

84,408,000.00
66,059,892.33

92,425,440.09 99,062,291.46
117,561,155.65

198,463,000.00

165,328,000.00

295,957,000.00
319,165,000.00

268,840,000.00

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.1.6: Trendet e eksportit të Kosovës

Eksporti jashta rajonit Eksporti në rajon Eksporti total

873,452,170.04 902,164,337.44 990,271,940.79
1,188,955,325.331,216,616,059.06

1,054,783,829.961,033,376,662.56
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Fig. 3.1.7: Trendet e importit të Kosovës

Importi nga jashtë rajonit Importi nga rajoni Importi total

milion Euro në vitin 2008 në afro 1.4 miliard Euro në vitin 2012. Si rezultat kjo ka bërë që tregtia 

e përgjithshme brenda kësaj periudhe të rritet për 29.71%, nga më shumë se 2.1 miliard në vitin 

2008 në afro 2.8 miliard në vitin 2012. 

Me gjithë trendin në rritje të këtyre shkëmbimeve tregtare brenda periudhës 2008-2012, vërehet 

një ulje e lehtë e trendit në vitin 2012 si në tregtinë e përgjithshme ashtu edhe në atë me rajonin 

dhe jashtë rajonit. Kjo rënie e përgjithshme e shkëmbimeve tregtare në këtë vit sipas Figurës 

3.1.5 ka ndodhur më shumë për shkak të uljes së eksporteve të Kosovës se sa të importeve në 

Kosovë. Eksporti nga viti 2011 në vitin 2012 është ulur për -15.77% (nga rreth 319 milion Euro 

në rreth 269 milion Euro, vlerë totale e humbjes kjo prej 50 milion Euro në eksport), ndërsa 

importi është ulur për vetëm -0.11% (nga 

2.492 miliard Euro në 2.489 miliard Euro, 

vlerë e humbjes totale kjo prej vetëm 3 milion 

Euro në import). Nëse thellohemi edhe më 

shumë, vërehet se kjo ulje e eksportit nuk 

është e përgjithshme pasi që nëse shikohet 

Figura 3.1.6 vërehet se eksporti në rajon në 

fakt është rritur, por është rritur shumë më 

pak (18.67% nga 2011 në 2012) se sa ulja e 

theksuar e eksportit me vendet jashtë këtij 

rajonit (-31.27% nga viti 2011 në vitin 2012).  

Po ashtu, ulja e vitit 2012 e eksportit të Kosovës në vendet jashtë rajonit e ka kthyer rajonin në 

nivel të ngjashëm të partnerit tregtar të Kosovës siç ishte në vitin 2008 siç u pa nga Figura 3.1.3 

më lartë, për shkak se deri në vitin 2011 (përfshirë edhe këtë vit) trendi i eksportit të Kosovës në 

vendet jashtë rajonit në fakt ishte në rritje më të madhe se sa trendi i rritjes së eksportit të 

Kosovës në rajon. Ndërsa nëse shikohet e njëjta paraqitje me Figurën 3.1.7 vërehet se me 

importe ndodhë pikërisht e kundërta, ku trendi i importit me vendet jashtë rajonit është ulur (-

2.33% nga viti 2011 në vitin 2012), ndërsa importi nga vendet e rajonit është rritur (2.33% nga 

viti 2011 në vitin 2012).  

 

Nëse e analizojmë rajonin në blloqe, atëherë vërehet se Turqia si bllok në veti gjeneron vëllim 

tregtar pothuajse aq sa gjenerojnë vëllim tregtar blloqet tjera të rajonit së bashku, ku Turqia 

përbën 46.01% të vëllimit tregtar; blloku i vendeve të BE-së në rajon 40.95% (nga të cilat 26.32% 
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Fig. 3.1.8: Vëllimi tregtar i rajoneve

Turqia
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CEFTA-jofqinj (njohës)

CEFTA-jofqinj (jo-njohës)

CEFTA-fqinjë (njohës)

CEFTA-fqinjë (jo-njohës)

36.64% 35.51% 35.54% 34.03% 34.28%
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53.57% 52.33% 51.35%
49.88% 50.41%
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Fig. 3.1.9: Tregtia me rajone në krahasim me tregtinë 
totale të Kosovës

CEFTA Shtetet e BE-se në rajon Turqia Total me rajon

1,054,783,829.96

1,033,376,662.56

1,167,453,059.21

1,303,392,674.67

1,273,005,940.94
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Fig. 3.1.10: Bilanci tregtar i Kosovës me rajonin

Eksporti në rajon Importi nga rajoni Bilanci me rajonin

gjenerohen nga dy shtetet jo-njohëse në këtë bllok dhe 

14.63% nga dy shtetet tjera në këtë bllok që e kanë 

njohur Kosovën); dhe pjesa tjetër, apo 13.04% e 

vëllimit tregtar gjenerohet nga blloku i vendeve të 

CEFTA-së (nga të cilat 6.45% gjenerohen nga vendet 

fqinje të Kosovës së bashku me këtë të fundit, 6.58% 

nga vendet jo fqinje në CEFTA).  Ndërsa nëse 

analizohet i njëjti diagram prej perspektivës së blloqeve 

në rajon që e kanë njohur Kosovën dhe që nuk e kanë 

njohur atë, atëherë shihet se blloku i vendeve njohëse 

gjeneron 67.42% të vëllimit të përgjithshëm tregtar të 

rajonit, ndërsa pjesa tjetër apo 32.58% gjenerohen nga blloku i vendeve jo-njohëse të Kosovës. 

Meqë rajoni është zëvendësuar si partner tregtar i Kosovës në përgjithësi nga vendet tjera jashtë 

rajonit, atëherë mund të shikojmë se si kanë lëvizur këto blloqe të rajonit në portfolion tregtare të 

Kosovës. Nëse shikohet Figura 3.1.9, atëherë shihet se të gjitha blloqet e rajonit, përpos Turqisë 

kanë humbur vend në portfolion tregtare të Kosovës, ku përfaqësimi i CEFTA-së në portfolion 

tregtare të Kosovës ka rënë nga 36.64% sa 

ishte në vitin 2008 në 34.28% në vitin 2012, 

pra një rënie prej afro 6%. Përfaqësimi i 

bllokut të vendeve të BE-së në rajon po ashtu 

ka rënë nga 10.75% sa ishte në vitin 2008 në 

8.46% në vitin 2012, pra një rënie prej afro 

2%. Ndërsa po thuaj se gjysmën e kësaj 

tkurrjeje të këtyre blloqeve në portfolion 

tregtare të Kosovës e ka zëvendësuar Turqia 

ku përfaqësimi i saj në portfolion tregtare të 

Kosovës në vitin 2008 ishte 6.17%, ndërsa në 

vitin 2012 ajo u rrit në 7.66%, pra një rritje prej rreth 1.5%. Ndërsa pjesën tjetër të tkurrjes së 

bllokut të CEFTA-së dhe bllokut të vendeve të BE-së në rajon e kanë zëvendësuar vende nga 

vendet jashtë këtij rajoni.  

Nëse shikohet trendi i bilancit tregtar të Kosovës me rajonin i cili në vazhdimësi është negativ, 

shihet se ai pothuajse është në përpjesëtim të drejtë me importin. Kjo do të thotë që rritja e 

shkëmbimeve tregtare të Kosovës gjatë kësaj periudhe është më shumë reflektim i rritjes së 

madhe të importit nga vendet e rajonit, i cili edhe pse nivelin e rritjes për këto 5 vite, nga 2008 në 

2012 e ka pasur më 

të ulët (20.69%) se 

sa niveli i rritjes së 

eksportit (39.28%), 

rritja e importit në 

vlerë ka qenë shumë 

më e madhe se sa 

rritja në vlerë e 

eksportit. 
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Viti 2012 % Eksporti % Importi % Total Bilanci

Mallra 99.94% 29,530,259,850.2499.98% 56,192,656,560.2499.97% 85,722,916,410.48-26,662,396,710.01

Sherbime 0.06% 17,799,683.750.02% 9,706,019.380.03% 27,505,703.13 8,093,664.37

Total Cefta 100.00% 29,548,059,533.99100.00% 56,202,362,579.62100.00% 85,750,422,113.61-26,654,303,045.64

34.46% 65.54% 100.00%

Tabela 3.2.1: Tregtia me mallra dhe shërbime në shtetet e CEFTA-së

38% 37% 37% 34% 29% 29%
17% 10%

62% 63% 63% 66% 71% 71%
83% 90%

Fig. 3.2.1: Raporti i përgjithshëm eksport-import i 
shteteve në bllokun e CEFTA-së

Eksporti i mallrave Importi i mallrave

7.90% 7.17% 7.98% 8.69% 10.74%

92.10% 92.83% 92.02% 91.31% 89.26%

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.2.2: Raporti eksport - import i Kosovës me 
CEFTA

% eksport në CEFTA % import nga CEFTA

Rrjedhimisht trendi i rritjes apo uljes së bilancit tregtar ndikohet në mënyrë të drejtpërdrejtë nga 

rritja apo ulja e importit. Kjo ndodhë për shkak se, sado rritje të madhe të ketë niveli i eksportit, 

baza shumë e ulët e vlerës se eksportit të Kosovës bënë që luhatjet në import, sado të vogla të 

jenë ato, të jenë faktor në përcaktimin e bilancit tregtar të Kosovës, dhe jo eksporti. 

3.2 Karakteristikat tregtare të Kosovës me bllokun e CEFTA-së 

Ashtu si i gjithë rajoni i Ballkanit edhe CEFTA është bllok neto importues, ku tregtia e 

përgjithshme e këtij blloku është rreth 86 miliard Euro, apo vetëm afro 13% e gjithë rajonit, nga 

të cilat rreth 29.5 miliard (34.46%) shënohen si eksport, ndërkaq rreth 56.2 miliard Euro 

(65.54%) 

shënohen 

si import, 

duke bërë 

bilancin 

tregtar të këtij blloku në vitin 2012 të jetë negativ prej rreth 26.7 miliard Euro, siç mund të shihet 

në Tabelën 3.2.1. Sikurse i gjithë rajoni edhe blloku i CEFTA-së kryesisht, në mos i tëri, 

karakterizohet me tregti mallrash, ku tregtia me mallra përbën 99.97% të tregtisë së përgjithshme, 

ndërsa tregtia me shërbime përbën vetëm 0.03% apo vetëm rreth 27 milion nga rreth 86 miliard 

Euro të tregtisë së përgjithshme të këtij blloku. 

Sa i përket shkëmbimeve tregtare të Kosovës me bllokun e CEFTA-së, ato përbëjnë vetëm 

3.22% të vlerës së përgjithshme të shkëmbimit tregtarë të këtij blloku. Ashtu si edhe me gjithë 

rajonin edhe në krahasim me vendet e CEFTA-së, Kosova ka raport jo të mirë mes eksportit dhe 

importit ku brenda periudhës 2008-2012 ky raport ka qenë shumë i shkëputur në dëm të 

eksportit siç shihet në Figurën 3.2.1. Megjithatë, në marrëdhëniet tregtare të Kosovës me bllokun 

e CEFTA-së brenda kësaj periudhe ka pasur një rritje graduale por shumë të ulët në favor të 

eksportit, ku në vitin 2008 raporti eksport-import ishte 7.90% me 92.10%, ndërsa në vitin 2012 

ky raport u rregullua shum± pak p±r tõu b±r± 10.74% me 89.26% (shih figurën 3.2.2) 

 

Kjo po ashtu shihet nga Figura 3.2.3  ku eksporti i Kosovës në bllokun e CEFTA-së ka pasur 

rritje prej 65.05%, nga 61.5 milion Euro në vitin 2008 në rreth 101.6 milion Euro në vitin 2012, 

pra një rritje prej rreth 40 milion Euro. Ndërsa importi në Kosovë nga ky bllok edhe pse me një 

rritje prej 17.61% brenda të njëjtës periudhë, vlera e kësaj në terme monetare ishte më e madhe 

pra nga rreth 718 milion Euro në vitin 2008 në rreth 844 milion Euro në vitin 2012, pra një rritje 

e importit prej rreth 125 milion Euro. E gjithë kjo rritje është bërë pa marrë parasysh faktin që 
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Fig. 3.2.3: Trendet e tregtisë së Kosovës me CEFTA-në

Eksporti në CEFTA Importi nga CEFTA Totali me CEFTA
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Fig. 3.2.4: Tregtia e Kosovës me vendet e CEFTA-së

Shqiperia Maqedonia Serbia Mali i Zi

BeH Kroacia Moldavia Totali me CEFTA
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Fig. 3.2.6: Importi në Kosovë nga vendet e CEFTA-së

Shqiperia Maqedonia Serbia Mali i Zi

BeH Kroacia Moldavia Importi nga CEFTA
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Fig. 3.2.5: Eksporti i Kosovës në vendet e CEFTA-së

Shqiperia Maqedonia Serbia Mali i Zi

BeH Kroacia Moldavia Eksporti në CEFTA

ajo ka pësuar një rënie prej -3.38% nga viti 

2011 në vitin 2012, duke përafruar kështu sado 

pak raportin eksport-import siç u tha më lartë. 

Në përgjithësi brenda periudhës 2008-2012, 

tregtia e Kosovës me CEFTA-në është rritur 

për 21.36% nga përmbi 779 milion Euro në 

vitin 2008 në rreth 946 milion Euro në vitin 

2012, mirëpo ky trend i rritjes ishte më i vogël 

se trendi i rritjes së tregtisë me vendet tjera 

jashtë CEFTA-së dhe rajonit në përgjithësi që 

u elaborua më lartë.  

Megjithëse Kosova është hapur më shumë ndaj tregjeve jashtë CEFTA-së dhe jashtë rajonit edhe 

portfolio tregtare e Kosovës me CEFTA-në si rezultat ka shënuar një rënie ku në vitin 2008 

CEFTA përbënte 36.64% të tregtisë së përgjithshme të Kosovës, në vitin 2012 ajo përbënte 

34.28% të saj, duke shënuar kështu rënie.  Shih figurën 3.2.4. Nëse shikohen edhe më thellësisht 

marrëdhëniet tregtare të Kosovës me 

bllokun e CEFTA-së shihet se partnerët 

tregtarë të Kosovës përbrenda këtij 

blloku janë zëvendësuar. Pjesëmarrja e 

Maqedonisë në portfolion tregtare të 

Kosovës është tkurrë për më shumë se 

5% nga 17.24% sa ishte në vitin 2008 në 

11.41% në vitin 2012. Kjo tkurrje 

kryesisht u zëvendësua nga partnerët tjerë 

tregtar në CEFTA ð kryesisht me 

Shqipërinë dhe BeH. Pjesëmarrja e 

Shqipërisë në portfolion tregtare të Kosovës u zgjerua për më shumë se 1.5% nga 3.80% sa ishte 

në vitin 2008 në 5.43% në vitin 2012. Po ashtu pjesëmarrja e BeH në portfolion tregtare të 

Kosovës u rrit për rreth 1%, nga 2.10% sa ishte në vitin 2008 në 3.16% në vitin 2012. Pati po 

ashtu rritje të pjesëmarrjes së Serbisë dhe Kroacisë në portfolion tregtare të Kosovës brenda 

kësaj periudhe 5 vjeçare, megjithëse ky shtim ishte shumë i vogël. Ndërsa pjesa tjetër e tkurrjes së 

tregtisë me Maqedoninë u zëvendësua kryesisht me vendet tjera jashtë bllokut të CEFTA-së. Për 

më shumë informata se si janë bërë këto zëvendësime në portfolion e importit dhe eksportit të 

Kosovës karshi vendeve të bllokut, shih Figurat 3.2.5 dhe 3.2.6 më poshtë. 
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Viti 2012 % Eksporti % Importi % Total Bilanci

Mallra 99.95% 14,237,936,850.2499.98% 28,201,882,560.2499.97% 42,439,819,410.48-13,963,945,710.01

Sherbime 0.05% 7,053,761.500.02% 5,789,077.830.03% 12,842,839.33 1,264,683.67

Total fqinjët 100.00% 14,244,990,611.74100.00% 28,207,671,638.07100.00% 42,452,662,249.81-13,962,681,026.34

33.55% 66.45% 100.00%

Tabela 3.3.1: Tregtia me mallra dhe shërbime me shtetet fqinje të Kosovës

   

Nëse shikohet trendi i bilancit tregtar të Kosovës me bllokun e CEFTA-së i cili në vazhdimësi 

është negativ, shihet se sikurse me rajonin, ai pothuaj është në përpjesëtim të drejtë me importin. 

Kjo do të thotë që rritja e shkëmbimeve tregtare të Kosovës gjatë kësaj periudhe është më shumë 

reflektim i rritjes së madhe të importit nga blloku i CEFTA-së, i cili edhe pse nivelin e rritjes për 

këto 5 vite, nga 2008 në 2012 e ka pasur më të ulët (17.61%) se sa niveli i rritjes së eksportit 

(65.06%), rritja e importit në vlerë, sikurse me gjithë rajonin, ka qenë shumë më i madh se sa 

rritja në vlerë e eksportit. Rrjedhimisht trendi i rritjes apo uljes së bilancit tregtar ndikohet në 

mënyrë të drejtpërdrejtë nga rritja apo ulja e importit. Kjo ndodhë për shkak se sado rritje të 

madhe të ketë niveli i eksportit, baza shumë e ulët e vlerës se eksportit të Kosovës bënë që 

luhatjet në import sado të vogla të jenë ato, të jenë faktor në përcaktimin e bilancit tregtar të 

Kosovës, dhe jo eksporti.  

3.3 Karakteristikat tregtare të Kosovës me bllokun e fqinjëve të saj 

Ashtu si i gjithë rajoni i Ballkanit edhe fqinjët e Kosovës së bashku me këtë të fundit në 

përgjithësi janë bllok i shteteve neto importuese, ku tregtia e përgjithshme e këtij blloku është 

rreth 2 

herë 

më e 

vogël 

se ajo e 

CEFTA-së, pra rreth 42.4 miliard Euro e që përbën vetëm 6.45% të tregtisë së përgjithshme të 

rajonit, siç shihet në tabelën 3.3.1. Nga ky shkëmbim i përgjithshëm tregtar rreth 14 miliard Euro 

(66.45%) shënohen si eksport, ndërkaq përmbi 28 miliard Euro (33.55%) shënohen si import, 

duke bërë bilancin tregtar të këtij blloku shtetesh në vitin 2012 të jetë negativ rreth 14 miliard 

Euro. Sikurse i gjithë rajoni edhe blloku i fqinjëve të Kosovës bashkë me këtë të fundit kryesisht, 

në mos i tëri, karakterizohet me tregti mallrash, ku tregtia me mallra, sikurse në bllokun e 

CEFTA-së, përbën 99.97% të tregtisë së përgjithshme, ndërsa tregtia me shërbime përbën vetëm 

0.03% apo vetëm rreth 12.8 milion nga rreth 42.5 miliard Euro të tregtisë së përgjithshme të këtij 

blloku. 

Sa i përket shkëmbimeve tregtare të Kosovës me fqinjët e saj, ato përbëjnë vetëm 6.50% të vlerës 

së përgjithshme të shkëmbimit tregtarë të këtij blloku. Ashtu si edhe me gjithë rajonin edhe në 

krahasim me fqinjët e saj, Kosova ka raport jo të mirë mes eksportit dhe importit ku brenda 

periudhës 2008-2012 ky raport ka qenë shumë i shkëputur në dëm të  eksportit siç shihet në 

Figurën 3.3.1. Megjithatë, siç shihet në Figurën 3.3.2, brenda kësaj periudhe ka pasur një rritje 

graduale por shumë të ulët në favor të eksportit, ku në vitin 2008 raporti eksport-import ishte 

8.02% me 91.98%, nd±rsa n± vitin 2012 ky raport u rregullua shum± pak p±r tõu b±r± 12.42% me 

87.58%. Pra kemi një përmirësim ku shkëputja mes eksportit dhe importit me vendet fqinje është 

tkurrur për më shumë se 4%, që e bënë tkurrjen më të madhe në krahasim me blloqet tjera të 

rajonit. 
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Fig. 3.3.3: Trendet e tregtisë së Kosovës me vendet fqinje

Eksporti tek fqinjët Importi nga fqinjët Total me fqinjët

17.24% 14.72% 14.09% 14.12% 11.41%

10.29% 10.21% 10.78% 9.32% 10.60%
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Fig. 3.3.4: Tregtia totale e Kosovës me vendet fqinje 

Maqedonia Serbia Shqiperia Mali i Zi Total me fqinjët
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Fig. 3.3.1: Raporti i përgjithshëm eksport-import i 
shteteve në bllokun fqinjëve të Kosovës

Eksporti i mallrave Importi i mallrave

8.02% 8.03% 8.96% 9.85% 12.42%

91.98% 91.97% 91.04% 90.15% 87.58%
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Fig. 3.3.2: Raporti eksport - import i Kosovës me 
vendet fqinje

% eksport në shtetet fqinje % import nga shtetet fqinje

 

Kjo po ashtu shihet nga Figura 3.3.3 ku eksporti i Kosovës në vendet fqinje të saj ka pasur rritje 

prej 77.65%, nga rreth 54.8 milion Euro në vitin 2008 në rreth 97.4 milion Euro në vitin 2012, 

pra një rritje prej rreth 43 milion Euro. Ndërsa importi në Kosovë nga fqinjët e saj edhe pse me 

një rritje prej 9.15% (rritje kjo shumë më e 

vogël se rritja e eksportit) brenda të njëjtës 

periudhë, vlera e kësaj në terme monetare ishte 

më e madhe pra nga rreth 629 milion Euro në 

vitin 2008 në rreth 686 milion Euro në vitin 

2012, pra një rritje e importit prej rreth 57 

milion Euro. E gjithë kjo rritje është bërë pa 

marrë parasysh faktin që ajo ka pësuar një 

rënie prej -5.9% nga viti 2011 në vitin 2012, 

duke përafruar kështu sado pak raportin 

eksport-import siç u tha më lartë. Në 

përgjithësi brenda periudhës 2008-2012, tregtia e Kosovës me fqinjët e saj është rritur për 

14.64% nga rreth 684 milion Euro në vitin 2008 në rreth 784 milion Euro në vitin 2012, mirëpo 

ky trend i rritjes ishte më i vogël se trendi i rritjes së tregtisë me vendet tjera jashtë fqinjëve, 

jashtë CEFTA-së dhe jashtë rajonit. 

Megjithëse Kosova është hapur më shumë ndaj tregjeve jashtë fqinjëve të saj, jashtë CEFTA-së 

dhe jashtë rajonit, edhe portfolio tregtare e Kosovës me vendet fqinje si rezultat ka shënuar një 

rënie ku në vitin 2008 blloku i vendeve fqinje përbënte 32.15% të tregtisë së përgjithshme të 

Kosovës, në vitin 2012 ajo përbënte 28.42% të saj, duke shënuar kështu rënie.  Shih  Figurën 

3.3.4.  

Nëse shikohen edhe më thellësisht 

marrëdhëniet tregtare të Kosovës me fqinjët 

e saj shihet se partnerët tregtarë të Kosovës 

përbrenda këtij blloku janë zëvendësuar. 

Ashtu siç u tha në seksionin e analizimit të 

marrëdhënieve të Kosovës me bllokun e 

CEFTA-së, dhe megjithëse të gjithë fqinjët e 

Kosovës, së bashku me këta të fundit janë 
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Fig. 3.3.7: Bilanci tregtar i Kosovës me bllokun  e shteteve fqinje

Eksporti tek fqinjët Importi nga fqinjët Bilandi me fqinjët
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9.79%4.98%
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Fig. 3.3.5: Eksporti i Kosovës në vendet fqinje të Kosovës

Shqiperia Maqedonia Serbia Mali i Zi Eksporti tek fqinjët

17.97% 15.08% 14.80% 14.68% 11.58%

10.84% 10.90% 12.07% 10.23% 11.17%

3.09% 3.02% 3.23% 3.87% 4.40%
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29.27%
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Fig. 3.3.6: Importi në Kosovë nga vendet fqinje të Kosovës

Maqedonia Serbia Shqiperia Mali i Zi Importi nga fqinjët

pjesë e CEFTA-së, zëvendësimi i shteteve brenda fqinjëve është i njëjti. Pra kemi rastin ku 

pjesëmarrja e Maqedonisë në portfolion tregtare të Kosovës është tkurrur për më shumë se 5% 

brenda periudhës 2008-2012, ndërsa kjo tkurrje është zëvendësuar kryesisht nga Shqipëria, 

ndërsa pjesa tjetër nga vendet tjera jashtë fqinjëve të Kosovës.  Çka vërehet nga ky diagram në 

marrëdhëniet e Kosovës me vendet e saj fqinje për dallim nga marrëdhëniet e saj me CEFTA-në, 

është që përderisa pjesëmarrja e CEFTA-së në tregtinë e përgjithshme të Kosovës është tkurrur 

për rreth 2%, pjesëmarrja e fqinjëve të Kosovës në tregtinë e përgjithshme të saj është tkurrur 

për rreth 4%, që lë të kuptoj që fqinjët e Kosovës janë zëvendësuar më shumë nga partnerët tjerë 

tregtar jashtë fqinjëve të saj. Për më shumë informata se si janë bërë këto zëvendësime në 

portfolion e importit dhe eksportit të Kosovës me vendet fqinjë shih Figurat 3.3.5 dhe 3.3.6, më 

poshtë.  

 

Nëse shikohet trendi i bilancit tregtar të Kosovës me bllokun e vendeve fqinje i cili në 

vazhdimësi është negativ, shihet se, sikurse me rajonin dhe me bllokun e vendeve të CEFTA-së, 

ai pothuaj është në përpjestim të drejtë me importin. Kjo do të thotë që rritja e shkëmbimeve 

tregtare të Kosovës gjatë kësaj periudhe është më shumë reflektim i rritjes së madhe të importit 

me vendet fqinje, i cili edhe pse nivelin e rritjes për këto 5 vite, nga 2008 në 2012 e ka pasur më 

të ulët (9.15%) se sa niveli i rritjes së eksportit (77.65%), rritja e importit në vlerë, sikurse me 

gjithë rajonin, ka qenë shumë më i madh se sa rritja në vlerë e eksportit. Rrjedhimisht trendi i 

rritjes apo uljes së bilancit tregtar ndikohet në mënyrë të drejtpërdrejtë nga rritja apo ulja e 

importit. Pra siç 

shihet në Figurën 

3.3.7, në momentin e 

uljes së importit, ulet 

edhe bilanci tregtar 

negativ. Kjo vërehet 

tek ulja e theksuar e 

importit në vitin 

2009 dhe ulja e lehtë 

e importit në vitin 

2012.  
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Viti 2012 % Eksporti % Importi % Total Bilanci

Mallra 99.96% 117,550,731,000.0099.98% 151,695,989,000.0099.97% 269,246,720,000.00-34,145,258,000.00

Sherbime 0.04% 44,944,493.140.02% 25,811,680.360.03% 70,756,173.50 19,132,812.79

Total BE-së në rajon100.00% 117,595,675,493.14100.00% 151,721,800,680.36100.00% 269,317,476,173.50-34,126,125,187.21

43.66% 56.34% 100.00%

Tabela 3.4.1: Tregtia me mallra dhe shërbime me shtetet e BE-së në rajon

50% 45% 45% 36%

10%

50% 55% 55% 64%

90%

Sllovenia Rumania Bullgaria Greqia Kosova

Fig. 3.4.1: Raporti i përgjithshëm eksport-import i 
shteteve në bllokun e BE-së në rajon

Eksporti i mallrave Importi i mallrave

8.67% 2.95% 5.90% 3.20% 1.99%

91.33% 97.05% 94.10% 96.80% 98.01%

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.4.2: Raporti eksport - import i Kosovës me 
bllokun e BE-së në rajon

% eksport në shtetet e BE-së % import nga shtetet e BE-së

3.4 Karakteristikat tregtare me bllokun e vendeve të BE-së në rajon 

Ashtu si i gjithë rajoni i Ballkanit edhe blloku i shteteve të BE-së në përgjithësi janë bllok i 

shteteve neto importuese, ku tregtia e përgjithshme e këtij blloku është më shumë se 6 herë më e 

madhe dhe më shumë se 3 herë më e madhe se vëllimi i përgjithshëm tregtar i fqinjëve të 

Kosovës (së bashku me këtë të fundit) dhe i CEFTA-së respektivisht. Shkëmbimi i përgjithshëm 

tregtar i këtij blloku është rreth 269.3 miliard Euro. Nga ky shkëmbim i përgjithshëm tregtar i 

vendeve të BE-së në rajon, rreth 118 miliard Euro (43.66%) shënohen si eksport, ndërkaq rreth 

152 miliard Euro (56.34%) shënohen si import, duke bërë bilancin tregtar të këtij blloku shtetesh 

në vitin 2012 të jetë negativ rreth 34 miliard Euro (shih Tabelën 3.4.1.). Megjithatë, blloku i 

shteteve të BE-së në rajon është blloku i cili ka bilancin në mes të importit dhe eksportit më të 

mirin në rajon. Sikurse i gjithë rajoni edhe blloku i shteteve të BE-së në rajon kryesisht, në mos i 

tëri, karakterizohet me tregti mallrash, ku tregtia me mallra sikurse në bllokun e CEFTA-së dhe 

vendeve fqinje të Kosovës përbën 99.97% të tregtisë së përgjithshme, ndërsa tregtia me shërbime 

përbën vetëm 0.03% apo vetëm rreth 70 milion nga rreth 269.3 miliard Euro të tregtisë së 

përgjithshme të këtij blloku. 

Sa i përket shkëmbimeve tregtare të Kosovës me bllokun e shteteve të BE-së në rajon, ato 

përbëjnë vetëm 1.01% të vlerës së përgjithshme të shkëmbimit tregtar të këtij blloku. Ashtu si 

edhe me gjithë rajonin edhe në krahasim me këtë bllok, Kosova ka raport jo të mirë mes 

eksportit dhe importit ku brenda periudhës 2008-2012 ky raport ka qenë shumë i shkëputur në 

dëm  të eksportit siç shihet në Figurën 3.4.1. Për dallim nga blloqet tjera drejt të cilave Kosova ka 

pasur një rritje të eksportit dhe rrjedhimisht përmirësim të vogël të raportit eksport-import në 

marrëdhëniet tregtare me vendet e BE-së në rajon, brenda periudhës 2008-2012 Kosova në fakt 

ka pasur shkëputje mes raportit eksport-import, i cili edhe ashtu ishte i pafavorshëm për 

Kosovën në vitin 2008, siç shihet në Figurën 3.4.2. Në vitin 2008 raporti eksport-import ishte 

8.67% me 91.33%, ndërsa në vitin 2012 ky raport u përkeq±sua p±r tõu b±r± 1.99% me 98.01%. 

Pra kemi një përkeqësim ku shkëputja mes eksportit dhe importit me bllokun e vendeve të BE-së 

në rajon është zgjeruar për më shumë se 6%, që e bënë shkëputjen më të madhe dhe të vetmen 
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Fig. 3.4.3: Trendet e tregtisë së Kosovës me vendet e BE-
së në rajon

Eksporti tek BE-të në rajon Importi në BE-të në rajon

Totali me BE-të në rajon

4.34% 3.78% 3.93% 3.68% 3.96%

3.44% 3.29% 2.93% 2.76% 2.30%

2.65% 2.25% 1.71% 1.83% 1.47%

10.75% 9.78% 9.29% 9.01% 8.46%

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.4.4: Tregtia totale e Kosovës me vendet e BE-së në 
rajon

Greqia Sllovenia Bullgaria Rumania Totali me BE-të në rajon

në krahasim me blloqet tjera të rajonit. Kjo mbase ka mund të ndodhë për shkak se në këtë bllok 

shtetesh bëjnë pjesë dy shtete nga katër sosh, të cilat nuk e kanë njohur Kosovën dhe të cilat 

përbëjnë një ekonomi dhe rrjedhimisht një potencial absorbues të madh. Duhet të shikohet më 

poshtë kjo tezë. 

Kjo po ashtu shihet nga Figura 3.4.3 ku eksporti i Kosovës në bllokun e shteteve të BE-së në 

rajon ka pasur ulje prej 76.60% nga rreth 19.8 milion Euro në vitin 2008 në rreth 4.6 milion Euro 

në vitin 2012, pra një ulje prej rreth 15 milion Euro. Ndërsa importi në Kosovë nga ky bllok ka 

pasur një trend rritjeje prej 9.97% nga rreth 

208.8 milion Euro në vitin 2008 në 228.8 

milion Euro në vitin 2012, pra një rritje e 

importit prej rreth 20 milion Euro. E gjithë kjo 

rritje është bërë pa marrë parasysh faktin që 

ajo, ngjashëm me blloqet e tjera, ka pësuar një 

rënie prej 6.72% nga viti 2011 në vitin 2012. 

Pra kjo rritje e importit nga ky bllok i BE-së në 

rajon, së bashku me uljen edhe më të madhe të 

eksportit të Kosovës në këtë bllok, ka ndikuar 

në përkeqësimin e raportit eksport-import siç 

u sqarua më lartë. Në përgjithësi këto lëvizje tregtare brenda përiudhës 2008-2012, kanë ndikuar 

që tregtia e Kosovës me bllokun e vendeve të BE-së në rajon të rritet për vetëm 2.11% nga rreth 

228.6 milion Euro në vitin 2008 në rreth 233.4 milion Euro në vitin 2012, dhe siç shihet ky trend 

i rritjes ishte më i vogël se trendi i rritjes së tregtisë me blloqet  tjera në rajon dhe vendet e tjera 

jashtë rajonit.  

Megjithëse Kosova është hapur më shumë ndaj tregjeve jashtë fqinjëve të saj dhe jashtë rajonit, 

edhe portfolio tregtare e Kosovës me vendet fqinje si rezultat ka shënuar një rënie ku në vitin 

2008 blloku i shteteve të BE-së në rajon 

përbënin 10.75% të tregtisë së përgjithshme 

të Kosovës, në vitin 2012 ajo përbënte 8.46% 

të saj, duke shënuar kështu rënie.  Shih 

Figurën 3.4.4. Nëse shikohen edhe më 

thellësisht marrëdhëniet tregtare të Kosovës 

me këtë bllok shtetesh shihet se partnerët 

tregtarë të Kosovës përbrenda këtij blloku 

janë zëvendësuar. Kjo tkurrje e përfaqësimit 

të këtij blloku në portfolion tregtare të 

Kosovës duket të ketë ndodhë më shumë për 

faktin e pothuajse òzhdukjesó s± Greqis± si treg eksportues i Kosov±s n± k±t± rajon, menjëherë 

pas vitit të shpalljes së pavarësisë. Siç do të shihet edhe më poshtë, kur diskutohet mbi 

karakteristikat e mallrave të tregtuar me rajon, janë eksporti i mallrave industriale të cilat kanë 

pësuar më së shumti në humbjen e Greqisë si treg, pasi që edhe para shpalljes së pavarësisë 

Kosova nuk karakterizohej me eksportimin e mallrave ushqimore në tregun e Greqisë. 

Pra përderisa diagrami i paraqitur më lartë tregon tkurrjen graduale të këtij blloku përbrenda 

portfolios tregtare të Kosovës, kjo tkurrje më së miri tregohet nëse e paraqesim edhe Figurën 
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Fig. 3.4.7: Bilanci tregtar i Kosovës me bllokun  e shteteve fqinje

Eksporti tek BE-të në rajon Importi në BE-të në rajon Bilanci me BE-të në rajon
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Fig. 3.4.5: Eksporti i Kosovës në vendet e BE-së në rajon

Greqia Sllovenia Bullgaria Rumania Eksporti tek BE-të në rajon
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Fig. 3.4.6: Importi i Kosovës nga vendet e BE-së në rajon

Greqia Sllovenia Bullgaria Rumania Importi në BE-të në rajon

3.4.5 të mëposhtme, ku shihet lëvizja e pjesëmarrjes së shteteve të bllokut të BE-së në eksportin 

e Kosovës, çka ndihmon ta shpjegoj edhe uljen e eksporteve të Kosovës drejtë këtij blloku. Çka 

vërehet atëherë nga kjo figurë në marrëdhëniet e Kosovës me këtë bllok shtetesh në rajon, është 

se përfaqësimi i Greqisë në eksportin e përgjithshëm të Kosovës ka rënë për më shumë se 5%, 

ku në vitin 2008 Greqia përfaqësonte 5.47% të eksportit të përgjithshëm të Kosovës në 0.15% në 

vitin 2009, i cili vazhdoi të jetë pothuaj i njëjti deri në vitin 2012 ku Greqia përfundoi duke u 

përfaqësuar vetëm me 0.12% në portfolion e eksportit të Kosovës. Sipas këtij diagrami, mes 

vendeve të BE-së në rajon, nuk duket të ketë pasur ndonjë zëvendësim nga vendet tjera në këtë 

bllok, përpos Bullgarisë përfaqësimi i së cilës u rrit nga 1.33% sa ishte në vitin 2008 në 2.29% në 

vitin 2010, por i cili prapë u tkurr në vitin 2012 e u bë edhe më i vogël se sa ishte në vitin 2008. 

Për më shumë informata se si janë bërë këto zëvendësime edhe në portfolion e importit të 

Kosovës me këtë bllok shtetesh shih Figurën 3.4.6.  

  

Nëse shikohet trendi i bilancit tregtar të Kosovës me bllokun e shteteve të BE-së në rajon i cili 

në vazhdimësi është negativ, shihet se, sikurse me rajonin dhe me këtë bllok të  vendeve të 

CEFTA-së, ai pothuaj është në përpjesëtim të drejtë me importin. Kjo do të thotë që rritja e 

shkëmbimeve tregtare të Kosovës gjatë kësaj periudhe është më shumë reflektim i rritjes së 

madhe të importit me këtë bllok. Megjithatë, në rastin e bllokut të vendeve të BE-së në rajon, 

rritja e bilancit negativ tregtar është ndikuar po ashtu edhe me rënien rapide të eksportit të 

Kosovës në vendet e 

këtij blloku, apo tek 

ato që nuk e kanë 

njohur Kosovën, siç 

vërehet edhe në  

Figurën 3.4.7.,  ku në 

vitin 2008 eksportet 

ndihmuan që bilanci 

negativ të mos jetë i 

madh sikur në vitet 

në vijim.  

 



32 
 

Viti 2012 % Eksporti % Importi % Total Bilanci

Mallra 32.45% 86,254,045,000.0032.64% 127,910,154,000.0032.56% 214,164,199,000.00-41,656,109,000.00

Sherbime n/a 39,572,309.81 n/a 23,671,207.14 n/a 63,243,516.94 15,901,102.67

Total Kosova 32.47% 86,293,617,309.8132.65% 127,933,825,207.1432.57% 214,227,442,516.94-41,640,207,897.33

40.28% 59.72% 100.00%

Tabela 3.5.1: Tregtia me mallra dhe shërbime me shtetet jo-njohëse të Kosovës në rajon

45% 37% 36% 34% 29%
10%

55% 63% 64% 66% 71%
90%

Rumania Serbia Greqia BeH Moldavia Kosova

Fig. 3.5.1: Raporti i përgjithshëm eksport-import i 
shteteve në bllokun e jonjohësve në rajon

Eksporti i mallrave Importi i mallrave

7.36% 1.42% 1.36% 1.93% 3.48%

92.64% 98.58% 98.64% 98.07% 96.52%

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.5.2: Raporti eksport - import i Kosovës me 
shtetet jo-njohëse

% eksport në shtetet jo-njohëse % import nga shtetet jo-njohëse

3.5 Karakteristikat tregtare me bllokun jo-njohës të rajonit 

Ashtu si i gjithë rajoni i Ballkanit edhe blloku i shteteve jo-njohëse në rajon është bllok i shteteve 

neto importuese, ku tregtia e përgjithshme e këtij blloku është më shumë se 5 herë më e madhe 

dhe më shumë se 2 herë më e madhe se vëllimi i përgjithshëm tregtar i fqinjëve të Kosovës (së 

bashku me këtë të fundit) dhe i CEFTA-së respektivisht. Shkëmbimi i përgjithshëm tregtar i këtij 

blloku është rreth 214.2 miliard Euro. Nga ky shkëmbim i përgjithshëm tregtar i vendeve të këtij 

blloku në 

rajon, 

rreth 86.2 

miliard 

Euro 

(40.28%) shënohen si eksport, ndërkaq rreth 128 miliard Euro (59.72%) shënohen si import, 

duke bërë bilancin tregtar të këtij blloku shtetesh në vitin 2012 të jetë negativ rreth -41.6 miliard 

Euro, siç shihet në Tabelën 3.5.1. Sikurse i gjithë rajoni edhe blloku i shteteve të BE-së në rajon 

kryesisht, në mos i tëri, karakterizohet me tregti mallrash, ku tregtia me mallra ngjashëm me 

blloqet tjera përbën 99.95% të tregtisë së përgjithshme, ndërsa tregtia me shërbime përbën vetëm 

0.05% apo vetëm rreth 86 milion nga rreth 214.2 miliard Euro të tregtisë së përgjithshme të këtij 

blloku.  

Sa i përket shkëmbimeve tregtare të Kosovës me bllokun e shteteve jo-njohëse në rajon, ato 

përbëjnë vetëm 1.27% të vlerës së përgjithshme të shkëmbimit tregtarë të këtij blloku. Ashtu si 

edhe me gjithë rajonin, edhe në krahasim me këtë bllok, Kosova ka raport jo të mirë mes 

eksportit dhe importit, ku brenda periudhës 2008-2012 ky raport ka qenë shumë i shkëputur në 

dëm  të eksportit siç mund të shihet në Figurën 3.5.1. Megjithatë, ngjashëm me bllokun e 

vendeve të BE-së në rajon, brenda periudhës 2008-2012 Kosova ka pasur shkëputje mes raportit 

eksport-import, i cili edhe ashtu ishte i pafavorshëm për Kosovën në vitin 2008. Në vitin 2008 

raporti eksport-import ishte 3.36% me 92.64%, ndërsa në vitin 2012 ky raport u përkeqësua për 

tõu b±r± 3.48% me 96.52%. Pra kemi nj± p±rkeq±sim ku shk±putja mes eksportit dhe importit me 

bllokun e vendeve jo-njohëse në rajon është zgjeruar për afro 4%. Shkëputja më e madhe në këtë 

raport ka ndodhur dukshëm menjëherë pas vitit të shpalljes së pavarësisë së Kosovës, ku ky 

raport e arriti vlerën 1.36% me 98.64% në vitin 2010, vit ky i cili përbënte vitin më të keq sa i 

përket këtij raporti me vendet jo-njohëse në rajon. 
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Fig. 3.5.3: Trendet e tregtisë së Kosovës me vendet jo-
njohëse

Eksporti tek jo-njohësit Importi nga jo-njohësit

Totali me jo-njohësit

10.29% 10.21% 10.78% 9.32% 10.60%

4.34% 3.78% 3.93% 3.68% 3.96%
2.10% 2.90% 3.46%

2.86% 3.16%
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Fig. 3.5.4: Tregtia totale e Kosovës me vendet jo-njohëse të 
rajonit

Serbia Greqia BeH Rumania Moldavia Totali me jo-njohësit

Kjo po ashtu shihet nga Figura 3.5.3 ku eksporti i Kosovës në këtë bllok të rajonit ka pasur ulje 

prej 33.65%%, nga rreth 26.7 milion Euro në vitin 2008 në rreth 17.7 milion Euro në vitin 2012, 

pra një ulje prej rreth 10 milion Euro. Por, duhet theksuar se një vit menjëherë pas shpalljes së 

pavarësisë, eksporti i Kosovës në këtë bllok ka rënë për 80%, pra nga 26.7 milion Euro në afro 

vetëm 5.2 milion Euro. Nëse shikohet trendi i 

rritjes së importit nga ky bllok në Kosovë, 

atëherë del se importi nga blloku i shteteve jo-

njohëse në rajon është i vetmi bllok i cili jo 

vetëm se ka shënuar rritje të vazhdueshme 

brenda kësaj periudhe 5 vjeçare, por për dallim 

prej blloqeve tjera ai nuk ka pasur ndonjë 

rënie të importit siç kanë pasur blloqet tjera të 

rajonit. Kështu që importi nga ky bllok 

shtetesh është rritur 46.19% nga rreth 336 

milion Euro në vitin 2008 në afro 491 milion 

Euro në vitin 2012. Pra kjo rritje e importit nga ky bllok i rajonit, së bashku me uljen edhe më të 

madhe të eksportit të Kosovës në këtë bllok ka ndikuar në përkeqësimin e raportit eksport-

import siç u sqarua më lartë. Në përgjithësi këto lëvizje tregtare brenda periudhës 2008-2012, 

kanë ndikuar që tregtia e Kosovës me bllokun e vendeve jo-njohëse në rajon të rritet për 40% 

nga rreth 363 milion Euro në vitin 2008 në afro 509 milion Euro në vitin 2012.  

Përderisa portfolio tregtare e Kosovës me blloqet tjera të rajonit është zëvendësuar me shtete të 

ndryshme, por sidomos ato jashtë këtij rajoni në përgjithësi, blloku i shteteve jo-njohëse në 

Kosovë në fakt e kanë rritur përfaqësimin e tyre në portfolion e tregtisë së përgjithshme të 

Kosovës. Nga 17.06% me sa merrte pjesë ky bllok në portfolion tregtare të Kosovës në vitin 

2008, ajo u ngrit për më shumë se 1% 

në 18.45% në vitin 2012.  Shih Figurën 

3.5.4. Sipas këtij diagrami, kjo rritje prej 

më shumë së 1% është shtuar më së 

shumti si rezultat i rritjes së pjesëmarrjes 

së BeH në portfolion tregtare të 

Kosovës, e cila u rrit për rreth 1%, nga 

2.10% sa ishte në vitin 2008 në 3.16% 

në vitin 2012. Po ashtu një ngritje të 

lehtë ka pësuar edhe pjesëmarrja e 

Serbisë në këtë portfolio tregtare të 

Kosovës, e cila në vitin 2008 ishte 10.29%, dhe pjesëmarrja e saj në portfolion tregtare të 

Kosovës u ngrit në 10.60%. Nëse shikohen edhe më thellësisht marrëdhëniet tregtare të Kosovës 

me këtë bllok shtetesh shihet se partnerët tregtarë të Kosovës përbrenda këtij blloku janë 

zëvendësuar. Kjo tkurrje e përfaqësimit të këtij blloku në portfolion tregtare të Kosovës duket të 

ketë ndodhë më shumë për faktin e pothuajse zhdukjes së Greqisë si treg eksportues i Kosovës 

në këtë rajon menjëherë pas vitit të shpalljes së pavarësisë.  

Kjo rritje e përfaqësimit të BeH dhe Serbisë në portfolion tregtare të Kosovës si shtete jo-

njohëse të rajonit kryesisht vjen nga rritja e importit të tyre në Kosovë, e jo edhe të eksportit të 
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Fig. 3.5.7: Bilanci tregtar i Kosovës me bllokun  e shteteve jo-njohëse
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Fig. 3.5.5: Eksporti i Kosovës në vendet jo-njohëse të rajonit
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Fig. 3.5.6: Importi Kosovës nga vendet jo-njohëse të rajonit

Serbia Greqia BeH Rumania Moldavia Importi nga jo-njohësit

Kosovës në këto vende siç shihet në Figurën 3.5.6. Dhe nëse shikohet diagrami i portfolios së 

eksportit të Kosovës (Figura 3.5.5), shihet se pjesëmarrja e BeH në portfolion e eksportit të 

Kosovës ka rënë dukshëm pas shpalljes së pavarësisë. Ndërsa humbja më e madhe në portfolion 

e eksportit të Kosovës me këtë bllok të shteteve, siç edhe shihet në diagram, ka ardhur për shkak 

t± òzhdukjesó s± Greqis± nga kjo portfolio nj± vit pas shpalljes s± pavarësisë, trend ky i cili ka 

vazhduar. Në përgjithësi shihet se një vit pas pavarësisë, pjesëmarrja e shteteve jo-njohëse të 

rajonit në portfolion e eksportit të Kosovës ka rënë për 10%, pra ka humbur partner të mëdhenj 

të tregut për eksportet e saj. 

Janë dy gjëra me rëndësi qe duhet theksuar në marrëdhëniet e Kosovës me këtë bllok të rajonit. 

E para është se edhe pse përfaqësimi i Serbisë në tregun e eksportit të Kosovës ka rënë nga 

4.98% sa ishte në vitin 2008 në 2.12% në vitin 2009 menjëherë pas shpalljes së pavarësisë, dhe i 

cili më tej ka rënë në 1.33% në vitin 2010, ajo sërish është ngritur pothuaj edhe më shumë nga sa 

ishte në fillim pra në 5.31% në vitin 2012. Arsyeja e këtij kthimi ishte marrëveshja për vulat 

doganore që ishte rezultat i dialogut teknik mes Kosovës dhe Serbisë, me të cilën Serbia largoi 

bllokadën tregtare ndaj Kosovës. E dyta është se shembullin e Serbisë nuk e kanë ndjekur shtetet 

tjera jo-njohëse, gjegjësisht tregjet relevante për eksportin e Kosovës pra Greqia dhe BeH. Pak 

rritje ka pasur në përfaqësimin e tregut të Rumanisë në portfolion e eksportit të Kosovës, ku nga 

0.02% sa merrte pjesë Rumania në portofolin e eksportit të Kosovës në vitin 2008 (pra pothuaj 

joekzistente), ajo u rrit në 0.46% në vitin 2012. Por, kjo rritje e tregut të Rumanisë në portfolion 

e eksportit t± Kosov±s nuk mund tõi atribuohet marr±veshjes t± arritur mes Kosov±s dhe Serbis±, 

pasi që rritja kishte filluar edhe në vitet pas shpalljes së pavarësisë dhe ka ardhur si rritje e 

ònatyrshmeó. 

Se çka d.m.th. këto 

trende të lëvizjeve 

tregtare me bllokun 

e vendeve jo-njohëse 

në rajon për 

Kosovën, duhet 

shikuar (Figura e 

shteteve) ku shihet 

se nga viti 2008 deri 

në vitin 2012 

eksporti i Kosovës 
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në BeH dhe Greqi ka rënë nga rreth 15 milion Euro në vit në 2.2 milion Euro në vit, pra humbja 

e tregut në këto dy vende ka qenë afro 12-13 milion Euro në vjet eksport. Ndërsa sa i përket 

Serbisë, edhe pse eksporti i Kosovës nga viti 2008 në vitin 2009 ka rënë nga afro 10 milion Euro 

në 3.5 milion Euro në vitin 2009, ai sërish është ngritur edhe më tej në më shumë se 14 milion 

Euro në vitin 2012.  

Nëse shikohet trendi i bilancit tregtar të Kosovës me bllokun e shteteve jo-njohëse në rajon i cili 

në vazhdimësi është negativ, shihet se, sikurse me rajonin edhe me këtë bllok, ai pothuaj është në 

përpjesëtim të drejtë me importin. Por për dallim prej blloqeve tjera, këtu duket se bilanci negativ 

pothuaj i tëri është edhe vlerë e importit, për shkak të mungesës së eksportit në këto vende. Shih 

Figurën 3.5.7.   

Përpos trendeve të ndryshme të tregtisë së Kosovës me rajonin dhe blloqet e ndryshme brenda 

rajonit, si dhe zëvendësimet apo plotësimet që janë bërë në portfolion tregtare të Kosovës, si në 

aspektin e përgjithshëm por edhe në portfolion e importeve dhe eksporteve përbrenda këtyre 

blloqeve të rajonit më poshtë është me rëndësi të përmblidhet ky seksion me renditjen e blloqeve 

partnere të rajonit. Në figurën 3.5.8 shihet se blloku partner më i madh tregtar i Kosovës është 

blloku i CEFTA-së, mirëpo pjesa më e madhe e tregtisë me këtë rajon bëhet me bllokun e 

fqinjëve të Kosovës, e shumë më pak me shtetet e CEFTA-së që nuk janë fqinjë të Kosovës.  
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Fig. 3.5.8: Blloqet partnere të tregtisë së përgjithshme të Kosovës në rajon

Totali me CEFTA Total me fqinjët Totali me jo-njohësit Totali me BE-të në rajon Turqia

 

Ndërsa, nga figura 3.5.9, shihet se eksportet e Kosovës, për dallim prej blloqeve tjera, kryesisht 

shkojnë tek fqinjët e saj të menjëhershëm. Mirëpo çka vërehet është se Turqia është rritur në këtë 

renditje, sidomos kur eksportet e Kosovës në bllokun e vendet jo-njohëse dhe në bllokun e BE-

së në rajon zvogëlohen. 
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Fig. 3.5.9: Blloqet partnere të eksporteve të Kosovvës në rajon

Eksporti në CEFTA Eksporti tek fqinjët Eksporti tek jo-njohësit Eksporti tek BE-të në rajon Turqia

 



36 
 

42% 38% 36% 34% 30%

11%
11% 12% 15% 19%

14%
13% 10% 10% 9%

4%
7%

10%
14% 19%

11% 13% 16% 8% 2%
8% 8% 9% 12% 12%

7% 7% 5% 3% 3%
3% 4% 3% 4% 6%

2008 2009 2010 2011 2012

Fig. 3.6.2: Tregtia në pikat doganore
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Fig. 3.6.1: Shfrytëzimi i pikave doganore për tregti (2008-2012)

3.6 Kanalet e tregtisë së Kosovës dhe autostrada 

Mallrat në Kosovë tregtohen nëpërmjet 4 shteteve të saja fqinje: (i) Maqedonisë, përmes 1 pike 

doganore (Hani i Elezit); (ii) Serbisë, përmes 3 pikave doganore (Mitrovicë, Merdare, dhe Dheu i 

Bardhë); (iii) Malit të Zi, përmes 1 pike doganore (Kullë); (iv) Shqipërisë, përmes 1 pike doganore 

(Vërmica); si dhe nëpërmjet Aeroportit Ndërkombëtar të Prishtinës (ANP); dhe pikës doganore 

Inter-Evropa, qendër kjo për zhdoganim që gjendet mes Prishtinës dhe Fushë Kosovës34. 

Brenda periudhës 5 vjeçare (2008-2012) pika më 

e ngarkuar doganore ishte ajo e Hanit të Elezit 

me Maqedoninë nëpërmjet të cilës qarkulluan 

35% e shkëmbimit të përgjithshëm tregtarë të 

Kosovës apo në vlerë prej më shumë se 4.3 

miliard Eurove total brenda këtyre viteve. Shih 

Figurën 3.6.1  më poshtë35. E dyta me rend për 

nga ngarkesa brenda kësaj periudhe ishte pika 

doganore në Merdare me Serbinë nëpërmjet të 

cilës qarkulluan rreth 14% apo më shumë se 1.6 

miliard Euro total brenda periudhës 2008-2012, 

duke u ndjekur nga pika doganore e Vërmicës 

me Shqipërinë, nëpërmjet të cilës qarkulluan më 

shumë se 11% apo rreth 1.35 miliard Euro, ku 

menjëherë pas kësaj renditet pika e Kullës së 

Pejës me Malin e Zi nëpërmjet të cilës qarkulluan 

pak më pak se 11% apo rreth 1.15 miliard Euro e 

shkëmbimit të përgjithshëm tregtarë të Kosovës. 

Pas këtyre renditen pika doganore në Mitrovicë, 

Inter-Europa në Prishtinë, ANP-ja, dhe me 

qarkullimin më të vogël tregtarë karakterizohet 

pika doganore e Dheut të Bardhë me Serbinë 

nëpërmjet të cilës qarkulluan rreth gjysme miliard Euro mallra total brenda 2008-2012.  

Megjithatë, përgjatë këtyre 5 viteve, kishte 

edhe ndryshime të ngarkesave të 

qarkullimit ndërmjet pikave doganore. 

Kështu që nëse shikohet Figura 3.6.2, është 

e qartë se brenda kësaj periudhe ngarkesat 

në pikat kufitare u diversifikuan në njëfarë 

forme. Në vitin 2008 ishin Hani i Elezit 

nëpërmjet të cilës qarkulluan rreth 42% e të 

gjitha mallrave dhe Kulla nëpërmjet të cilës 

qarkulluan rreth 14% të të gjitha mallrave, 

ndërsa Mitrovica dhe Merdarja secila 

                                                           
34 òDogana e Kosov±só, http://dogana.rks-gov.net/sq/Pikat-Doganore, qasur më  21 maj 2013. 
35 T± dh±nat p±r vlerat e tregtis± s± mallrave n± pikat kufitare jan± marr±  nga publikimet òStatistikat e Tregtis± s± Jashtmeó 2008-
2012, Agjencia e Statistikave të Kosovës, http://esk.rks-gov.net/tregtia-e-jashtme/publikimet , qasur më 19 maj 2013. 

http://dogana.rks-gov.net/sq/Pikat-Doganore
http://esk.rks-gov.net/tregtia-e-jashtme/publikimet
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Pika Doganore 2008  (û)2009 (û)2010 (û) 2011 (û)2012 (û)2008-2012 (û)

Hani i Elezit (eksport) 74,484,000.00 95,845,000.00 173,965,000.00 173,434,000.00 112,992,000.00 630,720,000.00

Mbetjet në Maqedoni 20,046,000.00 17,355,000.00 26,308,000.00 30,949,000.00 26,322,000.00 120,980,000.00

Mbetjet % 26.91% 18.11% 15.12% 17.84% 23.30% 19.18%

Daljet përtej Maqedonisë 54,438,000.00 78,490,000.00 147,657,000.00 142,485,000.00 86,670,000.00 509,740,000.00

Daljet % 73.09% 81.89% 84.88% 82.16% 76.70% 80.82%

Hani i Elezit (import) 794,164,000.00 685,974,000.00 696,704,000.00 747,479,000.00 704,631,000.00 3,628,952,000.00

Mbetjet nga Maqedonia 346,536,000.00 291,837,000.00 319,313,000.00 365,961,000.00 288,339,000.00 1,611,986,000.00

Mbetjet % 43.64% 42.54% 45.83% 48.96% 40.92% 44.42%

Hyrjet nga Maqedonia 447,628,000.00 394,137,000.00 377,391,000.00 381,518,000.00 416,292,000.00 2,016,966,000.00

Hyrjet % 56.36% 57.46% 54.17% 51.04% 59.08% 55.58%

Tabela 3.6.1: Karakteristikat e qarkullimit të mallrave në Pikën Doganore "Hani i Elezit"

përbënin nga 11% të qarkullimit të përgjithshëm të mallrave në dhe nga Kosova. Ndërsa në vitin 

2012, Hani i Elezit pësoi rënie për nga ngarkesa dhe kështu përbënte rreth 30% të ngarkesës 

tregtare; Merdarja pësoi rritje dhe në këtë vit përbënte rreth 19% të ngarkesës së përgjithshme 

tregtare, ndërsa rritjen më të madhe e ka pasur Vërmica, ku nga 4% sa përbënte ngarkesën e 

përgjithshme tregtare të Kosovës, ajo në vitin 2012 përbënte 19% të saj. Sa i përket pikës 

doganore në Mitrovicë, ajo në vitin 2008 përbënte rreth 11% të ngarkesës tregtare, ndërsa në 

vitin 2012 ajo përbënte vetëm 2% të saj. Kështu që shkarkimin më të madh brenda kësaj 

periudhe e ka pasur Hani i Elezit dhe Mitrovica, ndërsa këtë shkarkim e ka absorbuar më së 

shumti Vërmica, Merdarja, dhe Inter-Europa në Prishtinë.  

3.6.1 Shfrytëzimi i pikave kufitare 

Vlen të theksohet se ngarkesat e shkëmbimit tregtar në secilën prej këtyre pikave dhe shteteve 

fqinje nëpërmjet të cilave Kosova kufizohet nuk përfaqësojnë edhe shkëmbimet tregtare mes 

këtyre shteteve, për shkak se këto pika përdoren për të eksportuar mallra në vendet tjera por 

edhe për të importuat nga vendet tjera jashtë fqinjëve të Kosovës. Më poshtë këto pika do të 

analizohen veç e veç për të parë se sa prej mallrave të eksportuara përmes këtyre pikave në fakt 

mbesin tek shtetet fqinje përkatëse dhe sa prej atyre mallrave që importohen në Kosovë në fakt 

vijnë prej këtyre fqinjëve e sa prej vendeve tjera por që hyjnë nëpërmjet këtyre pikave. 

Hani i Elezit: Brenda periudhës 2008-2012, Hani i Elezit është shfrytëzuar më së shumti për 

eksport të mallrave nga Kosova, ku rreth 52% e eksporteve të Kosovës kanë kaluar përmes kësaj 

pike doganore (shih Figurën 3.6.5 në fund të këtij seksioni). Rreth 19% e mallrave të eksportuara 

nga Kosova nëpërmjet kësaj pike kanë mbetur në Maqedoni, ndërsa pjesa tjetër apo rreth 80% 

kanë vazhduar drejt destinacioneve tjera. Pra prej rreth më shumë se 630 milion Euro mallra të 

eksportuara përmes kësaj pike doganore brenda periudhës 2008-2012, vetëm rreth 121 milion 

Euro kanë mbetur në Maqedoni, ndërsa pjesa tjetër, apo rreth 510 milion Euro kanë vazhduar 

tutje. (Shih Tabelën 3.6.1).  

 

Ndërsa sa i përket importeve, brenda periudhës 2008-2012, siç shihet në Tabelën 3.6.1 Hani i 

Elezit është shfrytëzuar për rreth 33% të importeve të përgjithshme të Kosovës. Ndërsa rreth 

44% e vlerës së mallrave që u importuan nëpërmjet Hanit të Elezit ishin me prejardhje nga 

Maqedonia (shih Figurën 3.6.6 në fund të këtij seksioni), ndërsa pjesa tjetër apo rreth 66% kanë 

hyrë në Kosovë nëpërmjet kësaj pike nga vende tjera. Pra prej më shumë se 3.62 miliard Eurove 
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Pika Doganore 2008  (û)2009 (û)2010 (û) 2011 (û)2012 (û)2008-2012 (û)

Kulla (eksportet) 71,158,000.00 19,705,000.00 29,916,000.00 35,309,000.00 21,911,000.00 177,999,000.00

Mbetjet në Malin e Zi 3,770,000.00 3,084,000.00 3,920,000.00 6,988,000.00 16,629,000.00 34,391,000.00

Mbetjet % 5.30% 15.65% 13.10% 19.79% 75.89% 19.32%

Daljet përtej Malit të Zi 67,388,000.00 16,621,000.00 25,996,000.00 28,321,000.00 5,282,000.00 143,608,000.00

Daljet % 94.70% 84.35% 86.90% 80.21% 24.11% 80.68%

Kulla (importet) 226,133,000.00 248,983,000.00 198,601,000.00 244,944,000.00 214,683,000.00 1,133,344,000.00

Mbetjet nga Mali i Zi 13,789,000.00 13,059,000.00 11,454,000.00 12,232,000.00 10,414,000.00 60,948,000.00

Mbetjet % 6.10% 5.24% 5.77% 4.99% 4.85% 5.38%

Hyrjet nga Mali i Zi 212,344,000.00 235,924,000.00 187,147,000.00 232,712,000.00 204,269,000.00 1,072,396,000.00

Hyrjet % 93.90% 94.76% 94.23% 95.01% 95.15% 94.62%

Tabela 3.6.2: Karakteristikat e qarkullimit të mallrave në Pikën Doganore "Kulla"

mallra që u importuan nëpërmjet Hanit të Elezit brenda periudhës 2008-2012, vetëm rreth 1.6 

miliard Euro kishin origjinën nga Maqedonia, ndërsa pjesa tjetër, apo më shumë se 2 miliard 

Euro mallra u importuan nga vende tjera nëpërmjet Maqedonisë.  

Kulla: Brenda periudhës 2008-2012, rreth 14% të eksporteve të Kosovës kanë kaluar nëpërmjet 

Kullës. Rreth 19% e mallrave të eksportuara nga Kosova nëpërmjet kësaj pike kanë mbetur në 

Mal të Zi ndërsa pjesa tjetër apo rreth 80% kanë vazhduar drejt destinacioneve tjera. Pra prej 

rreth 178 milion Euro mallra të eksportuara përmes kësaj pike doganore brenda periudhës 2008-

2012, vetëm rreth 34.4 milion Euro kanë mbetur në Maqedoni, ndërsa pjesa tjetër, apo rreth 510 

milion Euro kanë vazhduar tutje. (Shih Tabelën 3.6.2)  

 

Ndërsa sa i përket importeve, brenda periudhës 2008-2012, siç shihet në Tabelën 3.6.2, Kulla 

është shfrytëzuar për rreth 11% të importeve të përgjithshme të Kosovës. Ndërsa vetëm rreth 

5% e vlerës së mallrave që u importuan nëpërmjet kësaj pike doganore ishin me prejardhje nga 

Mali i Zi. Ndërsa pjesa tjetër, apo rreth 95% kanë hyrë në Kosovë nëpërmjet kësaj pike nga 

vende tjera. Pra prej më shumë se 1.13 miliard Eurove mallra që u importuan nëpërmjet Kullës 

brenda periudhës 2008-2012, vetëm rreth 61 milion Euro kishin origjinën nga Mali i Zi, ndërsa 

pjesa tjetër, apo më shumë se 1 miliard Euro mallra u importuan nga vende tjera nëpërmjet Malit 

të Zi.  

Mitrovicë, Dheu i Bardhë, dhe Merdare: Brenda periudhës 2008-2012, rreth 13% të 

eksporteve të Kosovës kanë kaluar nëpërmjet këtyre tre pikave doganore me Serbinë ð pra 

Mitrovicës, Dheut të Bardhë, dhe Merdarës. Rreth 25% e mallrave të eksportuara nga Kosova 

nëpërmjet këtyre pikave kanë mbetur në Serbi ndërsa pjesa tjetër apo rreth 75% kanë vazhduar 

drejt destinacioneve tjera. Pra prej rreth 154 milion Euro mallra të eksportuara përmes këtyre tre 

pikave doganore brenda periudhës 2008-2012, vetëm rreth 38.8 milion Euro kanë mbetur në 

Serbi, ndërsa pjesa tjetër, apo rreth 115 milion Euro kanë vazhduar tutje. (Shih Tabelën 3.6.3)  
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Pikat Doganore 2008  (û)2009 (û)2010 (û) 2011 (û)2012 (û)2008-2012 (û)

Merdare 9,715,000.00 3,530,000.00 3,716,000.00 5,632,000.00 14,324,000.00 36,917,000.00

Mitrovicë 13,971,000.00 12,653,000.00 27,588,000.00 20,078,000.00 22,655,000.00 96,945,000.00

Dheu i Bardhë 2,501,000.00 461,000.00 1,775,000.00 4,430,000.00 10,922,000.00 20,089,000.00

Daljet në Serbi 26,187,000.00 16,644,000.00 33,079,000.00 30,140,000.00 47,901,000.00 153,951,000.00

Mbetjet në Serbi 9,893,000.00 3,504,000.00 3,941,000.00 7,198,000.00 14,274,000.00 38,810,000.00

Mbetjet % 37.78% 21.05% 11.91% 23.88% 29.80% 25.21%

Daljet përtej Serbisë 16,294,000.00 13,140,000.00 29,138,000.00 22,942,000.00 33,627,000.00 115,141,000.00

Daljet % 62.22% 78.95% 88.09% 76.12% 70.20% 74.79%

Merdare Podujevë (importet) 211,998,000.00 219,774,000.00 278,003,000.00 409,743,000.00 512,485,000.00 1,632,003,000.00

Mitrovicë (importet) 219,421,000.00 257,176,000.00 359,988,000.00 190,461,000.00 21,739,000.00 1,048,785,000.00

Dheu i Bardhë (importet) 57,486,000.00 74,059,000.00 80,725,000.00 111,051,000.00 159,345,000.00 482,666,000.00

Hyrje nga Serbia (importet) 488,905,000.00 551,009,000.00 718,716,000.00 711,255,000.00 693,569,000.00 3,163,454,000.00

Mbetjet nga Serbia 208,951,000.00 210,901,000.00 260,471,000.00 254,917,000.00 278,165,000.00 1,213,405,000.00

Mbetjet % 42.74% 38.28% 36.24% 35.84% 40.11% 38.36%

Hyrjet nga Serbia 279,954,000.00 340,108,000.00 458,245,000.00 456,338,000.00 415,404,000.00 1,950,049,000.00

Hyrjet % 57.26% 61.72% 63.76% 64.16% 59.89% 61.64%

Tabela 3.6.3: Karakteristikat e qarkullimit të mallrave në Pikat Doganore me Serbinë

Pika Doganore 2008  (û)2009 (û)2010 (û) 2011 (û)2012 (û)2008-2012 (û)

Vërmicë 11,134,000.00 21,901,000.00 37,556,000.00 55,058,000.00 69,788,000.00 195,437,000.00

Mbetjet në Shqipëri 21,113,000.00 26,182,000.00 30,841,000.00 34,566,000.00 40,164,000.00 152,866,000.00

Mbetjet % 189.63% 119.55% 82.12% 62.78% 57.55% 78.22%

Daljet përtej Shqipërisë -9,979,000.00 -4,281,000.00 6,715,000.00 20,492,000.00 29,624,000.00 42,571,000.00

Daljet % -89.63% -19.55% 17.88% 37.22% 42.45% 21.78%

Vërmicë 64,388,000.00 114,557,000.00 192,569,000.00 338,596,000.00 441,544,000.00 1,151,654,000.00

Mbetjet nga Shqipëria 59,632,000.00 58,385,000.00 69,714,000.00 96,400,000.00 109,555,000.00 393,686,000.00

Mbetjet % 92.61% 50.97% 36.20% 28.47% 24.81% 34.18%

Hyrjet nga Shqipëria 4,756,000.00 56,172,000.00 122,855,000.00 242,196,000.00 331,989,000.00 757,968,000.00

Hyrjet % 7.39% 49.03% 63.80% 71.53% 75.19% 65.82%

Tabela 3.6.4: Karakteristikat e qarkullimit të mallrave në Pikën Doganore "Vërmica"

 

Ndërsa sa i përket importeve, brenda periudhës 2008-2012, siç mund të shihet në Tabelën 3.6.3,  

pikat doganore të Mitrovicës, Dheut të Bardhë, dhe Merdarës, janë shfrytëzuar për rreth 29% të 

importeve të përgjithshme të Kosovës. Ndërsa rreth 38% e vlerës së mallrave që u importuan 

nëpërmjet kësaj pike doganore ishin me prejardhje nga Serbia, ndërsa pjesa tjetër apo rreth 62% 

kanë hyrë në Kosovë nëpërmjet kësaj pike nga vende tjera. Pra prej më shumë se 3.2 miliard 

Eurove mallra që u importuan nëpërmjet këtyre pikave me Serbinë brenda periudhës 2008-2012, 

vetëm rreth 1.2 miliard Euro kishin origjinën nga Serbia, ndërsa pjesa tjetër, apo rreth 2 miliard 

Euro mallra u importuan nga vende tjera nëpërmjet Serbisë.  

3.6.2 Shfrytëzimi i Vërmicës dhe çështja e autostradës 

Brenda periudhës 2008-2012, sa i preket eksportit të mallrave nga Kosova, Vërmica është 

shfrytëzuar për rreth 16% të eksporteve të Kosovës. Shumica, apo 78.22% e mallrave të 

eksportuara përmes Vermicës kanë mbetur në Shqipëri, ndërsa pjesa tjetër apo mbi 21% u 

eksportuan në vendet përtej Shqipërisë, siç mund të shihet në Tabelën 3.6.4. Mirëpo sa i përket 

Vërmicës, vlenë të theksohet se në vitin 2008 apo para përfundimit të autostradës Durres-Kukës, 

shuma e eksportuar përmes Vermicës ishte vetëm gjysma e eksportit të Kosovës në Shqipëri, pasi 

që pjesa tjetër e eksportit të Kosovës në Shqipëri kalonte nëpërmjet pikave tjera kufitare, 

gjegjësisht Kullës kah Mali i Zi dhe Hanit të Elezit kah Maqedonia. Kështu nga rreth 21 milion 

Euro sa eksportoi Kosova në Shqipëri në vitin 2008, vetëm rreth 11 milion u regjistruan të 
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eksportuara përmes Vermicës, ndërsa pjesa tjetër hynte nga vendet tjera fqinje të Shqipërisë. 

Kjo situatë u ndryshua duke filluar nga viti 2009, vit ky në mesin e të cilit edhe përfundoi 

ndërtimi i autostradës kur pika doganore e Vërmicës sa filloi të përdorej më shumë për eksportin 

e mallrave drejt Shqipërisë. Nëse shikohet tabela e lartshënuar, vërehet se qysh në vitin 2009 nga 

50% e mallrave nga Kosova të eksportuara në Shqipëri që futeshin në këtë vend përmes vendeve 

tjera fqinje të saj në vitin 2008, ato u zbritën në 25%. Ndërsa duke filluar nga viti 2010, vërehet 

q± pika doganore e V±rmic±s, jo vet±m q± z±vend±soi vendet tjera fqinj± p±r tõi pranuar eksportet 

nga Kosova, por në fakt shihet se kjo pikë doganore filloi të përdoret për eksportimin e mallrave 

të Kosovës edhe drejt destinacioneve tjera. Kështu që në vitin 2010 e kemi rastin ku nga të gjitha 

eksportet përmes kësaj pike doganore, rreth 82% mbeteshin në Shqipëri ndërsa pjesa tjetër, apo 

rreth 18% e tyre kishin destinacion tjetër. Në vitin 2011 kjo u ndryshua edhe më tej ku nga të 

gjitha eksportet përmes Vërmicës, vetëm rreth 63% mbeteshin në Shqipëri ndërsa pjesa tjetër 

apo rreth 37% vazhdonin përtej Shqipërisë. Viti 2012 e ndryshoi edhe më tej këtë gjendje ku nga 

të gjitha eksportet përmes Vërmicës, vetëm rreth 58% mbeteshin në Shqipëri, ndërsa pjesa tjetër, 

apo rreth 42% vazhdonin tutje përtej Shqipërisë.  

Ndërsa nëse shikohet eksporti i përgjithshëm 

tregtar nga Kosova në Shqipëri, nuk duket se ka 

ndonjë rritje të theksuar për shkak të autostradës, 

por autostrada shërben tani si rrugë alternative për 

eksportin e Kosovës dhe të vendeve tjera përmes 

Kosovës në Shqipëri. Pra autostrada nuk ka 

shkaktuar ndonjë rritje të eksportit të Kosovës drejt 

Shqipërisë, ajo veç se e ka zëvendësuar Maqedoninë 

dhe Malin e Zi si vende transite që ishin për 

eksportin e Kosovës dhe të vendeve tjera drejt 

Shqipërisë dhe përtej fqinjëve të saj. P.sh nëse 

shikohet Figura 3.6.3, shihet zëvendësimi i përdorimit të Kullës si pikë kufitare me pikat tjera, ku 

sidomos pas përfundimit të autostradës nga ana e Shqipërisë shihet dukshëm rritja e përdorimit 

të Vërmicës. Kështu që edhe pse eksporti i Kosovës në Malin e Zi është rritur brenda kësaj 

periudhe 5 vjeçare, përdorimi i Kullës si pikë doganorë është zvogëluar, ndërsa Vërmica me 

Shqipërinë është rritur dukshëm.  Ndërsa në vitin 2012, shihet zëvendësimi edhe i Hanit të Elezit 

me Vërmicën si porta për eksportin e Kosovës. 

Që nga ndërtimi i autostradës, trende të ngjashme vërehen edhe për importin në Kosovë nga 

Shqipëria përmes Vërmicës, ku në vitin 

2008, para përfundimit të autostradës, 

përmbi 92% të produkteve që 

importoheshin në Kosovë nga Shqipëria 

përmes Vërmicës mbeteshin në Kosovë, siç 

mund të shihet në tabelën ë mësipërme 

3.6.4. Në vitin 2009, në mesin e të cilit vit 

edhe u përfundua autostrada, vetëm rreth 

51% e mallrave të importuara nga Shqipëria 

përmes kësaj pike mbeteshin në Kosovë. Në 
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vitin 2010, vetëm reth 36% e mallrave të importuara nga Vërmica mbeteshin në Kosovë; në vitin 

2011 vetëm rreth 28% e tyre mbeteshin në Kosovë, ndërsa në vitin 2012, vetëm rreth 25% e 

mallrave të importuar nga Shqipëria përmes Vërmicës mbeteshin në Kosovë, dhe pjesa tjetër apo 

rreth 75% kalonin nga Vërmica nëpër Kosovë për të dalë në ndonjë destinacion tjetër. Edhe nëse 

shikohet Figura 3.6.2, shihet se pika doganore e Vërmicës ka shënuar rritjen më të madhe sa i 

përket shfrytëzueshmërisë ð e që edhe kjo është rezultat i ndërtimit të autostradës ð mirëpo siç u 

tha më lartë, kjo nuk është për shkak të ndikimit të autostradës në rritjen e importit nga Shqipëria 

në Kosovë, por shfrytëzimin e kësaj pike doganore për importin nga vende tjera. Po ashtu 

vërehet se shfrytëzimi i pikave kufitare me Serbinë nuk ka pësuar ndonjë ndryshim për nga rritja 

apo zvogëlimi i shfrytëzimit të tyre, por çka vërehet është se brenda periudhës 2008-2012 pika 

doganore në Mitrovicë është zëvendësuar me pikën doganore në Merdare sa i përket importit, 

kështu që pika doganore e Mitrovicës në vitin 2012 pothuajse është zhdukur nga shfrytëzimi për 

import (së paku prej aspektit të regjistrimit të importit në këto pika kufitare).  

Edhe nëse shikohet importi i përgjithshëm tregtar nga Shqipëria në Kosovë, nuk duket se ka 

ndonjë rritje të theksuar për shkak të autostradës, por edhe në rastin e importeve nga Shqipëria 

shihet se autostrada shërben për eksportin e produkteve të Shqipërisë dhe vendeve tjera përtej 

kufijve të Kosovës përmes Vërmicës dhe si rezultat mund të konkludohet që autostrada nuk ka 

pasur ndonjë ndikim të theksuar në integrimin e tregjeve të Kosovës dhe Shqipërisë, por është 

përdorur për tejkalimin e tregjeve të ndërsjella, për të gjetur tregje alternative jashtë kufijve të 

këtyre dy vendeve dhe vendeve tjera.   

 

                          

3.7 Kosova dhe lëvizjet në partneritetin tregtar 

Nga të gjitha lëvizjet e lartshënuara në marrëdhëniet tregtare të Kosovës me vendet tjera të 

rajonit vlenë të paraqitet edhe lëvizja apo ndryshimet në renditjen e partnerëve kryesorë tregtarë 
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të Kosovës në rajon. Nëse shikohet Figura 3.7.1, brenda kësaj periudhe 5 vjeçare Kosova nuk ka 

pasur shumë partner tregtar që kanë qëndruar në mënyrë konstante në një pozitë. Prej 

perspektivës së shkëmbimeve të përgjithshme tregtare janë tri partnerë kryesorë të cilët kanë 

qëndruar në formë konstante përgjatë këtyre 5 viteve. Partneri tregtar numër një i Kosovës në 

rajon është Maqedonia, e cila që nga viti 2008 deri në vitin 2012 e ka mbajtur këtë epitet. 

Ngjashëm, Serbia paraqitet si partneri i dytë kryesor tregtar i Kosovës dhe ka qëndruar në këtë 

renditje gjatë gjithë këtyre 5 

viteve. Partneri tregtar i tretë me 

radhë i Kosovës dhe i cili njësoj 

ka qëndruar në këtë renditje është 

Turqia. Ndërsa kur vie tek 

partnerët tjerë me radhë shihet se 

ka ndryshime në renditje. P.sh. 

Greqia si partneri i katërt tregtar i 

Kosovës që ishte në vitin 2008, u 

zhvendos në partnerin e pestë 

tregtarë në vitin 2009, vend të 

cilin ia lëshoi Shqipërisë, pra kjo e 

fundit u bë partneri i katërt, dhe 

këto vende në listën e partneritetit 

tregtar me Kosovës i mbajtën deri 

në vitin 2012.   

Sipas kësaj Figure vlen të theksohet se ngritjen më të madhe në listën e partnerëve tregtarë të 

Kosovës e ka pasur BeH e cila nga vendi i nëntë në të cilin renditej në vitin 2008, ky shtet u ngrit 

duke u renditur si partneri i gjashtë tregtar i Kosovës në vitin 2012. Ndërsa uljen më të madhe në 

këtë renditje e patën Sllovenia dhe Bullgaria të cilat ranë dy rende më poshtë në listën e 

partneritetit tregtar më Kosovën, gjegjësisht Sllovenia nga rendi i 6-të në vitin 2008 u rëndit e 8-

ta në vitin 2012, ndërsa Bullgaria nga vendi i 7-të në vitin 2008 u rëndit e 9-ta në vitin 2012.  

Ndërsa nëse shikohet renditja e partnerëve tregtarë nga perspektiva e importit dhe eksportit 

ndaras, atëherë vërehen lëvizje më të mëdha. P.sh nëse shikohet Figura 3.7.2, vërehet që tre 

partnerët e parë të importit të 

Kosovës janë po ata partnerë 

të tregtisë së përgjithshme. 

Pra Maqedonia, Turqia, dhe 

Serbia e zënë vendin e parë, 

të dytë, dhe të tretë 

respektivisht, dhe po këto 

vende në listën e partneritetit 

tregtar të Kosovës i kanë 

mbajtur që nga viti 2008 deri 

në vitin 2012 pa u ndryshuar. 

Edhe tek partnerët e importit 

të Kosovës, BeH është shteti 










































